

**DOAR ÎN SITUAȚII LIMITĂ
SE VA RECURGE LA GREVE**

Domnul Olimpiu Tescaru, liderul Filialei Cluj a Cartelului „Alfa” a declarat corespondentului ROMPRES din Cluj-Napoca, Emil Stanciu, că, în comparație cu ziua de marți, când au fost înregistrate unele acțiuni sindicale, miercuri, în toate unitățile de exploatare și prelucrare minieră din județul Cluj, activitatea s-a desfășurat în mod normal. Domnul Tescaru a mai precizat că la nivelul județului, sindicatele afiliate vor căuta cele mai diverse forme de dialog și negocieri astfel încât doar în situații cu totul deosebite să se recurgă la greve și la încetarea lucrului.

SUMAR

- Agenda/2
- Roza vînturilor/3
- Transilvania/4
- Pagina cititorului/5
- Pagina județului/6
- Diverse/7
- Publicitate/8-9-10-11
- Sport/12

ADEVĂRUL
de
CLUJ
Ziar independent

ANUL VI NR. 1083

JOI
3 MARTIE 1994

12 PAGINI 100 LEI

BULETIN METEO

Astăzi vremea se va răci ușor iar cerul va fi mai mult acoperit. Temporar va ploua și sub formă de averse, iar la munte precipitațiile vor fi sub formă de lapoviță și ninsoare. Vîntul va sufla slab la moderat din sector predominant vestic. Minima dimineții va fi cuprinsă între 3 și 5 grade, iar maxima zilei între 5 și 9 grade. Ieri, la ora 12, la Cluj-Napoca erau 10 grade, iar presiunea atmosferică măsura 733,0 mm.Hg, în scădere. (Nicoleta Matei, meteorolog de serviciu)

Lideri, calcule și... realitatea

Ion GOIA

Am avut emoții foarte mari la acest început de săptămîină deoarece unele mari centrale sindicale au anunțat greve generale. Grevele au avut loc, așa după cum se știe, dar se pare că nu s-au desfășurat la nivelul așteptărilor organizațiilor. Radioul, criticat luni dimineața de dl. Ceorbea, liderul CNSRL — Frăția, pentru că a informat ascultătorii numai despre locurile unde nu prea a fost greve, a continuat să difuzeze, din oră în oră, comunicate oficiale ale centralelor sindicale. Aveam senzația că sintem într-o zi de alegeri pentru consiliile populare și Marea Adunare Națională: cîți sindicaliști au participat la grevă, din care cîți la greva generală, cîți s-au aflat în grevă japoneză etc. Totul foarte exact începînd cu primul buletin de știri de după ora 8. Să fim serioși, domnilor! Cum au putut ajunge în emisie, la primele ore ale dimineții, informații atât de exacte la nivelul întregii țări? Cum au putut fi numărări participanții la grevă cu atîta precizie și transmise rezultatele pe filieră pînă la București, la centralele sindicale și de acolo colectate și date pe post? Punem la îndoială exactitatea cifrelor bazîndu-ne în primul rînd pe „întîmplările” greviste din județul Cluj și mai ales din municipiul Cluj-Napoca. Oamenii nu prea au răspuns la chemările liderilor sindicali de la București, chiar dacă au sau nu prea au de lucru. În semn de solidaritate, unii lideri locali s-au conformat ordinelor de sus prin grevă japoneză; adică, și-au văzut de muncă. Alții, din învătămint, spre exemplu, au înclinat școlarii și i-au dus în Piața Păcii la miting. Să se vadă că și noi avem greviști!

Înțelegem rostul grevelor ca protest și presiune asupra patronatului, în general, pentru condiții mai bune de muncă și viață. Ne solidarizăm total cu cei ce manifestă în spiritul legii, al democrației pentru drepturi care se cuvin. Dar nu și cu cei care susțin revendicări care depășesc sfera sindicală. Cum se poate ca Miron Cozma să-și adune ortacii și să ceară destituirea prefectului? Cum se poate ca Ceorbea, Mitrea sau Hossu să amenințe cu greva generală dacă nu se acceptă o anumite coaliție guvernamentală?

Întîmplările greviste de la începutul săptămîinii au demonstrat, încă o dată, că ele nu au o bază de masă, că ele sînt impuse de sus, de lideri care sînt implicați în politică, pînă în virful capului, care încearcă prin manifestări de acest gen să facă presiuni într-un anumit scop.

PDSR a hotărît

FORMAREA NOULUI GUVERN SE AMINĂ

Vă informăm în numărul de ieri al ziarului nostru că la nivelul Biroului Executiv al PDSR s-a hotărît continuarea tratativelor cu toate partidele, inclusiv sau în primul rînd cu cele din Convenția Democrată. Totodată, reproducem declarația dată nouă în exclusivitate de dl. Gheorghe Funar, președintele PUNR, care pleca marți dimineața la București pregătit să facă propuneri pentru posturile de miniștri la care se ajunsese de acord cu PDSR. Iată că la ultima conferință de presă a PDSR, de marți după-amiază, dl. Ioan Solcanu, vicepreședinte al PDSR, a declarat că tratativele partidului

de guvernămînt continuă și că protocolul cu PUNR rămîne valabil, dar el va fi respectat în spiritul său, nu în litera sa. Ceea ce ar însemna că înțelegerea anterioară a căzut, urmînd ca tratativele viitoare să hotărască în cel fel vor evolua relațiile dintre cele două partide.

Mediul ambiant în județul Cluj

● Material-pus la dispoziție de către Agenția de protecția mediului - Cluj ●

Județul Cluj, deși nu s-a confruntat în 1993 cu aspecte majore ale poluării, gen Copșa-Mică, Baia-Mare etc., totuși factorii de mediu au fost constant agresați.

Complexul format din activități industriale, zootehnice și unele din cele specifice așezărilor umane (canalizări, epurări orășenești, salubrități, gaze de eșapare) se manifestă cu influențe negative asupra factorilor de mediu (aer, apă, sol, floră, faună etc.).

Referitor la factorul aer, se

poate afirma că în anul 1993, deși nu s-au înregistrat fenomene grave de poluare, emisiile în atmosferă au depășit limitele admise prin standardele în vigoare privind aerul la mai mulți indicatori. S-au constatat depășiri la amoniac (de pînă la 4,26 ori), acid clorhidric (de 3,46 ori), hidrogen sulfurat (de 9,4 ori), provocate de S.C. „Terapia” S.A. Cluj, S.C. „Cimentul” S.A. Turda a evacuat în atmosferă pulberi sedimentabile în concentrații de max 153,48 g/mp/lună față de 17 g/mp/lună admis. Limitele

admise au fost depășite accidental, în perioade de vîrf productiv și la alte unități ca: S.C. „Cesom” S.A. Dej (hidrogen sulfurat și sulfură de carbon), S.G. „U.C.T.” Turda (clor), S.G. „Garbochim” S.A. Cluj (pulberi sedimentabile) etc.

De asemenea a crescut traficul circulației auto în așezările urbane (în special în municipiul Cluj-Napoca, foarte mult), determinînd o creștere a cantității de noxe prin gaze de eșapare și a

(Continuare în pag 7)

100 DOLARI PISTOLUL...

În bazarul din Suceava, alături de alte mărfuri de „import turistic”, se vînd pistoale cu șocuri electrice. Armele provin din Germania și sînt comercializate clandestin de așa-zisi turiști din țările fostei Uniuni Sovietice.

Utilizînd o baterie de 9 volți, pistolul respectiv poate degaja pentru cîteva secunde o scînteie electrică foarte puternică ce neutralizează pe oricine. Prețul de vînzare al pistolului poate ajunge pînă la 100 de dolari.

MARTURISIREA UNUI GIGOLO

Patrocle C. din Rimnicu-Sărat a declarat, la întoarcerea din Germania, că a reușit să dea lovitură, fără să se preteze la găinării sau furturi. Trecură clandestin în Suedia de un întreprinzător în industria sexului, personajul în cauză — țigan de origine — a lucrat pe post de gigolo. „Am reușit să-mi achiziționez un autoturism superb și aparatul electronic impresionant într-un timp record, dar pentru asta, în Scandinavia, am fost solicitat la maximum”, a declarat el.

TELEX

● IERUSALIM. Numeroși turiști, în special din SUA și Marea Britanie, au anunțat că renunță să-și mai petreacă o parte din concedii în vacanța de paște în Israel, din cauza masacrului comis vînzarea trecută la Hebron, în Cisjordania, au afirmat surse ale Ministerului israelian al Turismului, citate de agenția France Presse. S-a precizat că este vorba de turiști individuali, nu și de cei care se deplasează în grupuri.

● IERUSALIM. Israelul va plăti compensații de 5000 shekeli (1690 dolari) pentru familiile palestinienilor omorîți în masacrul de la Hebron, transmite Associated Press.

Anunțul israelian vine la o zi după ce Arabia Saudită a anunțat că va plăti 200.000 riali (53.000 dolari) fiecărei familii palestiniene care a pierdut o ființă dragă în masacrul. Și regele Hussein al Iordaniei a declarat

că va contribui cu 150.000 dolari pentru familiile victimelor.

● TOKIO. Autoritățile vamale ale Japoniei au confiscat, în cursul anului 1993, o cantitate de 584 kg. de droguri introduse ilegal în țară, în special marijuana și opiu, ceea ce constituie un record în materie — relatează agențiile Kyodo și Reuter. După cum relevă, între altele, un raport al ministerului japonez de finanțe, narcoticele și în general, substanțele psihotrope sînt transportate de traficanți, în principal din țările asiatice, cum ar fi Cambodgia, Filipine, Thailanda și Malaezia, dar și prin unele țări est-europene, ca România și Bulgaria. S-a constatat că, în cea mai mare parte, opiu) vine pe rută India, după cum arată raportul.

● WASHINGTON. Suma primită de soții Ames pentru spionaj în favoarea Moscovei este cu mult peste 2,5 milioane dolari, față de 1,5 milioane cît se credea ini-

țial, scrie agenția Associated Press. Dezvăluirea a fost făcută cînd doamna Ames, care a recunoscut că erau acțiunile de trădare a soțului ei, a depus o cerere de eliberare pe cauțiune.

● MOSCOVA. Ministerul rus de Externe a apreciat pozitiv înțelegerea realizată la Tokio, prin care Japonia este de acord să reeșaloneze achitarea datoriei externe față de ea a Rusiei. Împreună cu cea a fostei URSS, datoria respectivă se ridică la aproximativ 753 milioane dolari, precizează ITAR-TASS. Un reprezentant al MAE al Rusiei a ținut să menționeze că asemenea înțelegeri sînt „formulări tehnice” de specialitate ale acordului pe principii convenit cu „cel 7” și cu membrii Clubului de la Paris, ce include un grup de 19 țări creditoare. El a mai spus că au mai rămas să se realizeze asemenea înțelegeri doar cu 2-3 dintre aceste state, relevă ITAR-TASS.

AGENDA

Str. Informații Str. Informații Str. Informații

VINERI, 4 MARTIE, ORA 13, INAUGURAREA BIBLIOTECII GERMANE ȘI A PUNCTULUI DAAD

Vineri, 4 martie, ora 13
Un mult așteptat eveniment va avea loc miercuri, 4 martie, începând cu ora 12: inaugurarea oficială a Bibliotecii germane la Cluj-Napoca și a punctului de informare DAAD pentru învățământul superior clujean. Vor fi prezenți Excelența Sa dr. Anton ROSSBACH, Ambasadorul Germaniei la București, dr. Thomas Prinz, secretar, dr. Manfred Wust, directorul Institutului Goethe din București.
Dem, ȘOFRON

DELTA DUNARII

Centrul Cultural Francez vă invită să participați la proiecția documentarului "Le Delta du Danube/Delta Dunării", film realizat de cineastul francez Felix Le Garrec. Filmul va fi proiectat la cinematograful "Arta", vineri, 4 martie, ora 15, în prezența autorului. (D. ȘOFRON)

PROGRAMUL RADIO CLUJ VINERI, 4 martie:

6,00 - 8,00 Bună dimineața: Actualități și muzică; 10,00 Infoquick; 10,05 Reprize muzicale; 10,35 Încotro omule?; Destine în derivă; 11,00 Rezonanțe corale: Coruri preclasice din creația lui Luca Marenzio și G.P. de Palestrina; 11,30 Din lumea largă; 12,00 Dialog pentru un portret: De vorbă cu istoricul de artă Marius Porumb, membru corespondent al

Academici Române; 12,30 Concert de prinz: Coruri din opere; 16,00 Un milion de prieteni: Cunoaștere și autocunoaștere; 17,00 Radio fax: Actualități și muzică; 20,00 Top 9099;

CURS DE LIMBA FRANCEZA EXAMENE DELF-DALF

Centrul Cultural Francez organizează un curs de conversație în limba franceză animat de domnul prof. Jean-Pierre LALIMAN, atașat lingvistic pentru regiunea Transilvania. Inscriseri și informații la secretariatul Centrului Cultural Francez, zilnic între orele 10-15.

Se face înscrieri și pentru examenele DELF - DALF, în perioada 14-18 martie, între orele 10-17, tot la secretariatul Centrului Francez. (dem. șofron)

NOTES CULTURAL

FOTOCUBUL MUNICIPAL "NAPOCA" vă invită azi, ora 18, la spectacolul de diaporame "Mărțișoare florale". Proiecțiile

au loc în sala de spectacole a Casei municipale de cultură din Piața Unirii 24 și fac parte din ciclul "ARTA DIAPOZITIVULUI COLOR".

PROIECT DE LEGE

Guvernul român a adoptat un proiect de lege pentru aderarea României la Convenția privind comerțul internațional cu specii sălbatice de faună și floră pe cale de dispariție, convenție deschisă spre semnare la Washington în 1973 și intrată în vigoare în 1975. Până în prezent, 117 state au aderat la această convenție.

VECTOR ASCENDENT

Se constată o creștere a cazurilor de cancer în rândul copiilor, informează directorul Institutului Oncologic din București. Astfel, în cursul anului 1993 au fost tratați 1071 bolnavi față de 800 în 1992; în același an, s-au internat 221 cazuri noi față de 156 în 1992.

PAGINI NATIONALE EDIȚIA 1994

50.000 de informații economice din peste 700 domenii de activitate vă stau la îndemână
Cluj-Napoca, ☎ 195589
B-dul Broilor nr.2, cam. 5

Seltron

PROGRAMUL FILMELOR TRADUSE IN DIRECT

15,30 - 18,00 - Seriale - Reteqatro
18,00 - 20,00 - Desene animate - Cartoon Network
21,15 - 23,05 - Judecată oarbă - Pro 7
23,05 - 01,05 - Apocalipsa Americii - Pro 7

TRANSPORT C.F.R.

ORARUL TRENURILOR DE CĂLĂTORII - PLECĂRI DIN CLUJ-NAPOCA ACCELERAT, RAPID, EXPRES

BAIA-MARE: 16,15
BOTOȘANI: 21,05
BRAȘOV: 1,39
BUCUREȘTI (prin Brașov): 0,59; 7,52 (nu circulă sâmbăta, duminica și în sărbătorile legale); 10,21; 14,43; 22,00; 23,53; (prin Sibiu): 10,55; (prin Simeria): 9,39
EPISCOPIA BIHOR: 0,40; 15,08;
ORADEA: 4,11; 15,44; 21,09
GALAȚI (prin Ploiești): 9,08
IAȘI: 0,44; 13,05; 21,05
SATU MARE: (prin Dej - Bala Mare): 5,31; 16,15 (cu 6 vagoane prin CAREI); (prin Oradea): 4,11
SIBIU: 10,55; 15,30
SIGHETU MARMAȚIEI: 5,48
TIMIȘOARA (prin ORADEA): 4,11; (prin Simeria): 1,30; 14,10 (circulă cu ordin special); 22,50
ȚIRGU MUREȘ: 20,51
ZALĂU: 5,31

DEJ: 5,57; 11,36; 22,40
ILVA MICĂ: 6,20
RĂZBOIENI: 8,15
TEIUȘ: 12,35; 14,47; 16,35
VATRA DORNEI: 14,25

TRENURI DE PERSOANE ÎN ALTE DIRECȚII:

APAHIDA: 18,18
BISTRIȚA: 15,15
CÎMPIA LIBERTĂȚII: 19,38

S.C. TOTAL S.R.L.
P-ȚA CIPARIU
PRODUSE ALIMENTARE NON STOP (7732)
TOTUL PENTRU VOI I

S.C. "SOMEȘ TAXI"
Vă stă la dispoziție
NON STOP la tel. 191-144 și 191-145 cu numai 190 lei/km. (7546)

TELESPECTATOR

Programul 1: 7,00 TVM. Telematinal; 10,00 Actualități; 10,05 Calendar; 10,30 Limbi străine (germană); 11,00 Călătorii; 11,30 Film serial: "Salvați de clopotel"; 12,00 - 1001 audiții; 13,00 Film serial: "Norii negri"; 14,00 Actualități; 14,10 TVR Iași; 15,05 TVR Cluj-Napoca; 16,00 Cronografi; 16,25 Actualități; 16,40 Tele-discul muzicii populare; 17,10 De la Rabat la Marakech (documentar); 17,30 Față în față: Unde și de ce fugim de-acasă?; 18,30 Film serial: "Salvați de clopotel"; 19,00 Gong! 19,30 Avanspremieră; 19,35 Desene animate; 20,00 Actualități; 20,45 Studioul economic; 21,15 Film serial: "Dallas"; 22,15 Alfa și Omega; 23,15 Actualități; 23,35 Studio de dans contemporan.

Programul 2: 14,00 Actualități; 14,10 Recital Eric Clapton; 15,00 Castelul Peș (documentar); 15,30 Tezaur folcloric; 16,30 Film serial: "Tinăra stăpână"; 17,00 Ceaiul de la ora 5; 19,00 Emisiune în limba germană; 20,00 ZDF; 20,30 Desene animate; 21,00 TVM. Mesager; 21,30 Limbi străine (germană); 22,00 TV 5 Europe; 22,25 Film artistic: "Ilustrate cu flori de cimp" (Franța).
TVR CLUJ-NAPOCA: 9,00 Panoramic; 9,10 Emisiune în limba maghiară; 15,05 - 16,00 Pasărea măiastră: Valori etnografice în nordul țării; Omul și societatea: Satul de lângă oraș - Florești; Cîntec transilvanian.
Redacția nu își asumă responsabilitatea în legătură cu eventuale modificări intervenite în programul anunțat.



TORT DIN PIȘCOTURI

Alimentele și cantitățile necesare: 150 g miere, 150 g unt, 4 gălbenușuri, 100 g migdale, 2 linguri rom, 30 pișcoturi, 500 ml frisca.

Mod de pregătire: Untul, gălbenușurile și mierea se freacă bine. Se adaugă migdale (sau nucii) și rom în cantitățile indicate. Pe fundul formei așezăm pișcoturile, peste care picurăm rom. Se adaugă din crema pregătită ca mai sus, apoi se pune alt strat de pișcoturi, crema și la sfârșit din nou pișcoturi. Se lasă în formă la rece. Înainte de a fi servit, tortul se scoate pe un platou și se imbracă în frisca. Este chiar mai gustos dacă, în loc de rom, pișcoturile se stropesc cu sirop de ananas.

POLICLINICA "INTERSERVISAN"

Str. Pascaly nr.5, cart. Gheorgheni
- INTERNE - CARDIOLOGIE
- NEUROLOGIE - PSIHIATRIE
- ENDOCRINOLOGIE
- REUMATOLOGIE
- ECOGRAFIE - ALERGOLOGIE
- DERMATOLOGIE
- CHIRURGIE - ORTOPEDIE
- O.R.L. - OFTALMOLOGIE
- GINECOLOGIE - ONCOLOGIE
- PEDIATRIE - UROLOGIE
- ACUPUNCTURĂ
- LABORATOR
(Biochimie-Bacteriologie
- Imunologie - Parazitologie
- Teste SIDA)
ZILNIC, inclusiv DUMINICA, orele 7-21
Medic de gardă: orele 21-7
Rezervare consultații la tel. 19-39-39.

TELEFOANE

• PREFECTURA, CONSILIUL JUDEȚ EAN: 11-64-16;
• PRIMĂRIA CLUJ-NAPOCA: 19-60-30; PRIMĂRIA DEJ: 21-17-90; PRIMĂRIA TURDA: 31-31-60; PRIMĂRIA CÎMPIA TURZII: 36-80-01; PRIMĂRIA HUEDIN: 25-15-48; PRIMĂRIA GHERLA: 24-19-26
• POLITIA CLUJ-NAPOCA: 955 și 11-15-10; POLITIA FERVIARĂ CLUJ-NAPOCA: 13-49-78; POLITIA DEJ: 21-21-21; POLITIA TURDA: 31-21-21; POLITIA CÎMPIA TURZII: 36-82-22;
• POLITIA HUEDIN: 25-15-38; POLITIA GHERLA: 24-12-24.
• POMPIERI: 981
• APĂRAREA CIVILĂ CLUJ-NAPOCA: 11-24-71
• SALVAREA: 961; SALVAREA C.F.R.: 11-85-91
• INTERNAȚIONAL: 971
INTERURBAN: 991;
INFORMAȚII: 931;
DERANJAMENTE: 921,
ORA EXACTĂ 958
• REGIA AUTONOMĂ DE TERMOCIFICARE - DISPECERAT: 11-87-48; REGIA AUTONOMĂ DE APĂ-CANAL - DISPECERAT: 11-63-02; S.C. "SALPREST" S.A. - DISPECERAT: 11-29-68;
COMENZI SPECIALE PENTRU TRANSPORT REZIDUURI: 11-10-12 interior 132
• GARA - INFORMAȚII: 952;
AGENȚIA DE VOIAJ C.F.R. - INFORMAȚII: 11-22-12 (intern); 11-24-75 (internațional)
• AUTOGARA I: 14-26-26;
• AUTOGARA II: 13-44-88.

CURSE AUTO

CURSE INTERJUDEȚENE:
din Autogara I - Cluj-Napoca - Sibiu: 5,45; Cluj-Napoca - Țirgu Mureș: 6,30; Cluj-Napoca - Baia Mare: 6,30 (nu circulă duminica);
din Autogara II: Cluj-Napoca - Abrud: 6,00; Cluj-Napoca - Zalău: 6,30 (nu circulă duminica); Cluj-Napoca - Gîrbău - Zalău: 6,40; Cluj-Napoca - Jibou: 7,00; Cluj-Napoca - Șimleu Silvaniei: 8,30.
CURSE INTERNAȚIONALE:
din Autogara II:
• Cluj-Napoca - Budapesta, cu plecare din Cluj-Napoca în ziua de vineri, ora 7,00 și înapoiere din Budapesta în ziua de sâmbăta, ora 11,00.
• Cluj-Napoca - Budapesta, cu plecare din Cluj-Napoca în ziua de luni, ora 7,00 și înapoierea din Budapesta în ziua de marți, ora 11.
INFORMAȚII:
Autogara I: 14-24-26
Autogara II: 13-44-88.

TAROM

DECOLĂRI DIN CLUJ-NAPOCA SPRE BUCUREȘTI:
9,20 și 19,40 (de luni pînă vineri, inclusiv); sîmbăta: 9,30 (o singură cursă).
SOSIRI LA CLUJ-NAPOCA:
București - Cluj-Napoca 8,50, 19,10 (de luni pînă vineri, inclusiv); sîmbăta: 9,00 (o singură cursă).

FILME

PROGRAMUL FILMELOR 25 FEBRUARIE - 3 MARTIE ÎN CLUJ-NAPOCA

Republica - Hexina, mon amour - SUA "Columbia Pictures", 1993 - PREMIERA (9; 11; 13; 15; 17; 19) • Mărăști sala A - Firma - SUA, 1993; Cu: Tom Cruise, Gene Hackman (11; 14; 17); sala B - În pat cu dușmanul - SUA - Cu: Julia Roberts (14; 16; 18) • Victoria - Maestrul meu, Chuck Norris - SUA, 1992 - PREMIERA - Cu: Chuck Norris (9; 11; 13; 15; 17; 19) • Arta - Pururea tinăr - SUA - Cu: Mel Gibson (11; 13; 15; 17; 19) • Favorit - Prețul trupului - SUA - Cu: Madonna (11; 13; 15; 17; 19) Interzis sub 16 ani. • Apollo - 25-27 febr. - Război - SUA (16; 18); 28 febr. - 1 martie - Răsărit de soare - SUA (16; 18); 2-3 martie - Inimă înghețată - Franța (16; 18).

FARMACII

FARMACII CU SERVICIU PERMANENT: FARMACIA "CO-RAFARM", str. Ion Mester nr. 4, tel. 17-51-05.
GARDA DE NOAPTE: FARMACIA nr. 1, P-ța Unirii nr. 37, tel. 11-10-49, orar 20-8.

Dezbateri

pe marginea relațiilor

ruso-americeane

● Recentul scandal de spionaj ●

ITAR-TASS. Companiile de televiziune NBC și ABC au organizat mese rotunde dedicate „Afacerii Ames”, la care au participat numeroși oameni politici de frunte. Cu acest prilej, Andrei Kozirev, a declarat un reporter de la NBC că această afacere nu reprezintă „esența” relațiilor dintre Moscova și Washington. „Presupun că serviciile de spionaj din țările noastre își urmăresc activitatea, dar asta e treaba lor. Nu se poate însă permite implicarea noastră în disensiuni politice, caracteristice perioadei „războiului rece”. Pronunțându-se împotriva faptului că „Incidente similare să se răsfrângă negativ asupra relațiilor generate dintre SUA și Rusia”, șeful diplomației ruse a subliniat că „interesele naționale ale țării sale trebuie apărate cu hotărâre prin colaborare și nu prin confruntare cu SUA”. Rusia se pronunță pentru „parteneriat deplin cu SUA, ceea ce se reflectă în declarațiile de la Vancouver ca și cu alte țări”. Dar asemenea declarații „nu sînt încă susținute de ceva concret”. Indiferent însă de cum va concepe SUA parteneriatul, împreună cu președintele Elțin ne vom strădui ca prin metode democratice și în ciuda tuturor dificultăților să apărăm democrația din Rusia”.

În aceeași emisiune un senator a apreciat că „Afacerea Ames” „privește în mai mare măsură propriul nostru serviciu de spionaj decît relațiile cu Rusia și nimeni nu neagă acest lucru”. El și-a exprimat convingerea că statele vor continua activitatea de spionaj și că și „SUA vor face la fel”.

Ministrul apărării a respins ideea privind o renunțare reciprocă a SUA și a Rusiei la spionare reciprocă. „Avem nevoie de un volum maxim de informații privind situația din Rusia, care este de interes social pentru SUA”. El nu a sprijinit opinia unor legiuitori privind sistarea ajutorului către Rusia, subliniind că intereselor americane le corespunde „sprijinul acordat Rusiei în lichidarea armamentelor nucleare”.

Opinii similare au fost exprimate și de alți interlocutori ai companiei NBC și ABC care au arătat că nu trebuie să se uite că un asemenea ajutor este în interesul propriu al Washingtonului, de pildă pentru „demonstrarea rachetelor nucleare rusești”. În particular, o serie de republicani și democrați lansează părerea că trebuie revizuită problema ajutorului — destinat Rusiei în 1995”. Dar ideea lor se bazează nu numai pe „Afacerea Ames”, ci și pe alte poziții ale Moscovei. — în Bosnia și Hertegovina, față de calitatea de membru al NATO a țărilor din Europa de est. „Trebuie înțeleasă dorința Rusiei de a juca un rol de frunte în relațiile internaționale”, a spus un senator.

Rusia a expulzat luni un „diplomat ca măsură de represalii la expulzarea de către Washington a unui ofițer de informații, acuzat că ar fi fost implicat în „Afacerea Ames”. Presa rusă l-a identificat pe diplomatul american drept James L. Morris, consilier la Ambasada SUA din Moscova. SUA s-au așteptat la expulzarea unui diplomat american din momentul în care Alexander Lasenko, rezidentul grupului de spioni ai Rusiei la Washington, a fost declarat persona non-grata. Oficialitățile americane au afirmat că Lasenko „a fost în poziția de a fi responsabil” pentru ofițerul CIA, Aldrich C. Ames și soția sa Rosario acuzați de spionaj în favoarea Moscovei. Dar oficialitățile ruse au obiectat față de expulzarea lui Lasenko, primul „rezident” al KGB, prezentat în mod oficial la Washington drept ofițer de informații. „Admițind că Lasenko ar fi lucrat pentru noi, ce legătură are cu Lasenko, care a venit în SUA vara trecută?”, a afirmat I. Kobaladze, purtător de cuvînt al Serviciului de Informații Externe, succesor a KGB.

LUMEA PE SCURT

● BELGRAD. Pilotul unuia din cele patru aparate doborîte deasupra Bosniei de avioanele NATO și-a salvat viața catapultîndu-se, a anunțat cotidianul belgrădean „Politika”, citat de France Presse. Aparatul său s-a prăbușit între Kliuci și Sanski Most (60 de kilometri est de Banja Luka), în teritoriul controlat de sîrbii bosniaci, precizează ziarul citat.

Cei alți trei piloți se pare că și-au pierdut viața în urma distrugerii avioanelor lor. Unul a căzut lângă Bosanski Petrovaț, iar celelalte două în apropiere de Mrkonici Grad. Ziarul a precizat că aparatul căzut la Bosanski Jetrovaț și-a îndeplinit misiunea de bombardare în zona Bihaci, fiindcă nu avea bombe cînd s-a prăbușit. Potrivit cotidianului, luni dimineața au decolat opt aparate, din care numai cinci și-au continuat misiunea. Ziarul, citat de AFP, nu precizează sursele acestor informații.

● MARSILIA. Poliția franceză a efectuat un raid, marți în

zori, în urma căruia a reținut 30 de persoane pentru a le ancheta în legătură cu asasinarea deputatei Yann Plat, anunță agențiile France Presse și Reuter.

Autoritățile au refuzat să dea identitatea celor reținuți, dar din diverse surse s-a aflat că în acest grup se află atât politicieni locali, cît și membri ai organizațiilor criminale.

Yann Plat, membră a Uniunii pentru Democrația Franceză (U.D.F.), a fost ucisă în orașul Hye-res, unde locuia, de un om înarmat care l-a urmărit mașina. Autoritățile presupun că este vorba despre un asasin plătit. Plat era cunoscută pentru campania sa împotriva corupției și a grupurilor mafioate care activează în sudul Franței.

● IERUSALIM. Ministrul israelian al integrării, Yair Tsaban, a propus interzicerea emigrării în Israel a extremiștilor evrei americani, cum a fost cazul asasinului de la Hebron, Baruch Golstein, transmite France Presse.

„Nu avem dreptul să importăm

teroarea în Israel”, a declarat ministrul israelian în cursul unei dezbateri televizate, citînd, îndeosebi, militanții Ligii de Apărare Evreiască, mișcarea „Kach” și grupul „Kahane Hai”. El s-a pronunțat în favoarea declarării organizațiilor respective drept ilegale și pentru a se interzice oricărei persoane, apropiate lor, să treacă frontierele israeliene.

France Presse precizează că Baruch Golstein e emigrat în Israel în urmă cu vreo zece ani. El a militat în cadrul organizației „Kach”, după ce lucrase la New York pentru Liga de Apărare Evreiască.

IN ACEASTA PAGINA
PUBLICAM MATERIALE
FURNIZATE DE

AGENȚIA NAȚIONALĂ DE PRESĂ



NATIONAL NEWS AGENCY

PRECUM ȘI DIN ALTE SURSE

Echilibrul de forțe din Balcani

(Agenția TANIUG) După dramaticul ultimatum al NATO și manevrele militar-diplomatice, care au evitat din nou amenințarea unei intervenții riscante a mașinii de război a alianței occidentale, cerul Bosniei s-a mai luminat, iar perspectivele sale politice sînt ceva mai clare — scrie „Politika”, săptămînal de politică internațională, în ultimul său număr.

Explozivele devastatoare plantate în Piața Markale din Sarajevo și reflectarea senzațională la televiziunea prin satelit a evenimentului — continuă publicația belgrădeană — au declanșat o operațiune care, judecînd după rezultatele de pînă acum, ar putea marca un punct de cotitură după lungă serie de eforturi inutile menite să desfacă sau pur și simplu să taie nodul gordian bosniac.

Acest punct de cotitură este marcat de intrarea decisivă în scenă a doi factori externi: Statele Unite și Rusia. Implicarea acestor doi foști rivali din timpul războiului rece (în prezent mai curînd parteneri potențiali decît adevărați) anunță o schimbare în însuși caracterul conflictului balcanic și rectificarea unei devieri distincte în raportul global de forțe. Reparația bruscă — și din punct de vedere diplomatic strălucit manevrată — a Rusiei ca mare putere a oferit o contrapondere la abordarea unilaterală de către NATO a fostei Iugoslavii și a Europei răsăritene în ansamblu.

În Balcani, Washingtonul și Moscova își reiau, într-un fel, vechiul joc al împărțirii sferelor de influență. Decamdată nu este prea clar cît vor coopera și cît vor rivaliza în acest proces. Cu toate acestea, se pare că eforturile lor de a căuta o

formulă eficientă care să contribuie la încheierea războiului rece bosniac ar putea fi mult mai productive decît cele întreprinse pînă acum de către „cei 12” europeni.

În dramatica dezintegrare, ce durează de trei ani, a fostei Iugoslavii, Europa s-a dovedit a fi o „a treia putere” mai mult distructivă decît constructivă. În plus, a devenit clar că numai țări individuale, și nu organizații naționale pot avea o politică externă eficientă. În ultimul timp au început să observe acest lucru chiar și unii comentatori americani: anume că interesele naționale specifice constituie întotdeauna pivotul activităților de politică externă, indiferent de referirile mai mult sau mai puțin convingătoare la principii politice și morale. Aceasta a fost evident și în activitățile CE: în fragmentarea RSF Iugoslaviei, majoritatea statelor membre ale CE au promovat (voit sau nu) interesele naționale ale Germaniei. În recentele lor eforturi de a-și demonstra rolul conducător în criza bosniacă, „cei 12” n-au reușit să definească limpede ce doresc de fapt să realizeze. Acest lucru a făcut în mod inevitabil ca mîinea să fie trimisă în terenul Statelor Unite, promotorul noli ordini internaționale. Chiar dacă interesele lor naționale specifice în Bosnia nu pot fi sesizate la prima vedere, SUA sînt fără îndoială interesate să dovedească că sînt de neînlocuit și că reprezintă o putere crescîndă în reglementarea conflictelor mondiale.

Este foarte puțin probabil că apariția în scenă a Rusiei, ca partener și rival, a fost planificată, dar mai devreme sau mai tîrziu trebuie să se întîmple. Politică de lăzare a Rusiei în afara abordării problemelor mondiale ar fi ajuns în mod sigur la un impas. Faptul că această țară a fost în mod umilitor ignorată în momentul lansării ultimatumului NATO a constituit ultima picătură.

Ultimul joc balcanic pare a fi mai promițător, oferind un tratament egal tuturor participanților la negocieri și presiuni mai echilibrate asupra tuturor protagoniștilor pentru a-și face dorințele mai realiste — scrie „Politika”.

Din culisele vieții politice americane

WATERGATE XX



Buchanan avusese cîtiva asistenți pe care-i tratase cu băutură. În aripa avocaților, băutul începuse cam în același timp. Jack McChahill cumpărase niște scotch. Toată după-amiaza oamenii se îngrămădiseră pe coridoare. Lui McChahill i se părea că era ca în ultima zi de școală sau ca un priveghi irlandez. Se simțeau emoția și un sentiment de apropiere. Oamenii își strîngeau mîinile și se îmbrățișau. Uneori încercau să pară veseli. În haosul de la Casa Albă, personalul stătea și mînea tacticos. Era joi, zi cu meniu mexican.

Rabl Korff stătea distrus pe coridorul din aripa de vest și

aștepta să-l vadă pe Ziegler. Nu putu să obțină o audiență la Președinte. „Are, într-adevăr, de gînd să facă asta?”, întrebă el în timp ce Bull trecea pe coridor. „Are, într-adevăr, de gînd s-o facă?”

„Da”, a răspuns Bull. Călătoria la San Clemente era deja certă. Korff s-a arătat surprins că Președintele va merge direct și neîntîrziat în California. Nici Ziegler nu-l putea primi pe Korff, așa că Korff trebuia să meargă și să-l vadă pe Bruce Herschensohn în EOB. Pe cînd se ridica să plece, Korff se întoarse spre Bull: „Mulți dintre noi vor continua să lupte”, a spus el. „Încă

nu ne-am spus ultimul cuvînt”.

În biroul militar din aripa de est, băutura curgea. Pe mese erau sticle și fraplere cu gheață. Venise și locotenent-colonelul Brennan, deși era ziua lui liberă. Toți aveau de băut din belșug. Bull și DeCair au mers din birou în birou și din petrecere în petrecere, anunțînd că discursul Președintelui va fi transmis pe canalul economic și că întîrzierea a fost concepută în mod deliberat, spre a genera suspans — au lăsat el să se înteleagă. Tom Korologos se îndoaia: „Șiți de ce vom fi la TV? Ne opunem unei legi. Îl vom prosti pe tot!” În timpul unei întîlniri, an-

terioare, din acea vară, a personalului lui Timmons se discutate despre dezvălurii care se scurgeau de la Comitetul Judiciar al Congresului. „Trebuie să punem capăt acestor dezvălurii”, a spus Korologos. „Să formăm un grup numit Dulgherii”. Cînd veștile proaste dominau întîlnirile lui Timmons, Korologos se plimba energic, frecîndu-și mîinile și spunînd: „Am ieșit acum din păduri. În sfîrșit ne-am arătat colții”. Joia aceasta nu era o excepție. După ce împărțise invitații senatorilor care-l vor întîlni pe Președinte în seara aceea, și-a pocnit mîinile plin de entuziasm și a spus: „Într-adevăr, am pus Congresul în mișcare”.

Manolo Sanchez era abătut. Băuse și el. Pe cînd hoinărea prin BOR l-a întîlnit pe Wayne Valls pe coridor. „Președintele n-a putut dormi azi-noapte, așa că doarme după-amiaza”. Erau lucruri pe care Președintele nu le știuse despre Watergate. „Președintele este nevinovat”.

Sanchez avea lacrimi în ochi.

„Nemernicii aia l-au crucificat”. După discuția cu Buzhardt, Președintele a dormit patruzeci de minute, apoi l-a sunat pe Price. Și-a lăsat prinzul — salată rece și brînză — neatins. A vorbit iar cu Price și cu Ziegler, apoi a venit Rose Mary Woods, să-l viziteze pentru o jumătate de oră. Președintele l-a primit apoi într-o scurtă vizită pe dr. Kach, după care l-a chemat pe Ziegler în biroul din EOB. Erau de definitiv câteva detalii — unele importante, altele mărunte. Nixon luă o fotografie de-a lui, de 2X3 și scrisse: „Lui Rabl Korff — căruia îi voi fi întotdeauna recunoscător pentru prietenia, sprijinul și sfatul său înțelept. Richard Nixon, 8 august 1974”.

Restul după-amiezii l-a împărțit între Haig, Ziegler, Kissinger și Wood. (Va urma)

Selecție și comentariu
Dan BRUDAȘCU

Pe culmea cea mai înaltă a muntelui Carpați. TRANSILVANIA

100 DE ANI DE LA PROCESUL MEMORANDUMULUI

EXISTENȚA UNUI POPOR NU SE DISCUTĂ, SE AFIRMĂ (I)

1818 — 3/15 — 5/17 mai: Pe Cimpia Libertății de la Blaj are loc Marea Adunare Națională. Cei peste 40.000 de participanți adoptă Petițiunea națională, care constituie programul politic și social al Revoluției românilor din Transilvania. „Națiunea română — se spune în Petițiune — se declară și se proclamă națiune de sine stătătoare”.

1848 — 16/28 septembrie: Cea de a treia Adunare de la Blaj adoptă Memoriul poporului român din Transilvania, în care se cere aplicarea principiului egalității naționale cu toate popoarele din imperiu și, totodată, unirea tuturor româ-

CRONOLOGIE

nilor într-o uniune liberă de popoare libere.

1849 — 13/25 februarie: Delegația adunării române de la Sibiu, în frunte cu episcopul ortodox Andrei Șaguna, este primită la Viena de împăratul Franz Iosif, cărui i se înmânează Petițiunea generală a fruntașilor români din Transilvania, Banat și Bucovina, cerând legitima constituire a națiunii române într-un organism statal unitar de sine stătător în cadrul monarhiei, administrație în limba română, reprezentanță proporționa-

lă în parlamentul imperial.

1859 — 21 ianuarie: Unirea Moldovei cu Țara Românească, prin alegerea, în ambele principate, ca domnitor a lui Al. Ioan Cuza. Formarea statului național român modern deschide noi perspective luptei românilor transilvăneni pentru libertate și unitate națională.

1861 — 13—16 ianuarie: Conferința națională a fruntașilor români din Transilvania, ținută la Sibiu, adoptă două rezoluții prin care se cere recunoașterea românilor, „ca națiune politică și independentă față de celelalte națiuni”, „folosirea limbii române în viața publică”.

Memorandistul cu caracter neînfrînt

În 1894 când se afla pe banca acuzaților în procesul Memorandumului, dr. Ioan Rațiu avea 66 de ani. Era cel mai în vârstă dintre memorandisții, se afla în fruntea Partidului Național Român ca președinte, se bucura de încredere și prestigiu. În mișcarea națională a românilor transilvăneni. Se născuse la Turda în anul 1828, participase la Revoluția de la 1848, îndeosebi în Munții Apuseni. După studiile juridice făcute la Viena și doctoratul în drept luat la Budapesta, practică avocatură. S-a numărat printre intelectualii români care au pus bazele Astei. Pronunțământul de la Blaj din 15 mai 1868, prin care se protesta contra încorporării Transilvaniei la Ungaria, are printre autori și pe Ioan Rațiu, ca și Petițiunea pe care a înaintat-o împăratului Franz Iosif.

Dr. Ioan Rațiu mai credea că românii puteau să obțină drepturile lor politice și sociale prin petiții și memorii adresate Curții de la Viena. Constituția monarhiei Austro-Ungare avea să aibă consecințe nefaste asupra națiunilor asuprite. Ioan Rațiu vă constata că odată ce Ungaria primise mișcă liberă din partea Vienei, românii trebuiau să treacă la acțiuni politice mai energice împotriva opresorilor. În 1880, în locuința sa din Turda, dr. Ioan Rațiu, s-a întâlnit cu George Barițiu, Gheorghe Pop de Băsești și Gheorghe Cosma, punând bazele organizării Partidului Național Român. Ioan Rațiu își dă seama că în noile împrejurări politice, când monarhia austro-ungară căuta să-și consolideze rolul de mare putere în centrul Europei, încheind alianțe cu Imperiul vecine, românii transilvăneni nu puteau să-și continue lupta decât tot pe calea memoriilor politice, dar concepute în alți termeni decât până atunci.

În ianuarie 1892, Memorandumul inițiat de Partidul Național Român, care avea acum ca președinte pe Ioan Rațiu, era redactat în versiunea lui Iuliu Coroianu. Două luni mai târziu, în 25 și 26 martie, Conferința extraordinară a Partidului Național dezbate versiunea memoriului redactat de această dată și cu contribuția lui Vasile Lucaciu, și hotărăște ca după stilizare să fie pregătit pentru

a putea fi înaintat în cel mai scurt timp împăratului, la Viena. La începutul lunii iunie, conducătorii Partidului Național, însoțiți de aproximativ 300 de români transilvăneni, se deplasează la Viena. Memorandumul, semnat de dr. Ioan Rațiu în calitate de președinte al Partidului Național, de Gheorghe Pop de Băsești și Eugen Brode ca vicepreședinți, de Vasile Lucaciu ca secretar general, de Septimiu Albini ca secretar și Iuliu Coroianu ca referent, a fost înaintat Curții imperiale. Împăratul refuză să-l primească. Acesta a fost lăsat la cancelaria monarhului, dar, ulterior, avea să fie restituit lui Ioan Rațiu, sigilat, nedeschis și necitit. Guvernul de la Budapesta, cu voia lui Franz Iosif putea, deci, să se răfuiească cu memorandisții. Întregul Comitet Central al Partidului Național Român a fost adus, în mai 1894, în fața judecării de Tribunalul regal din Cluj.

Procesul a dezvoltat opinia publică europeană o presiunea guvernărilor maghiare, instituționalizată pentru deznationalizarea și maghiarizarea populației românești majoritare din Transilvania. Cuvântul rostit de dr. Ioan Rațiu, în apărare, a făcut un rechizitoriu argumentat regimului dualist în sala Redutei orășenești, unde astăzi se află Muzeul Etnografic, președintele Partidului Național Român rostea apărarea, justițiar: „Ceea ce se discută aici, domnilor, este existența poporului român. Existența unui popor însă nu se discută — se afirmă! Tribunalul regal și guvernul de la Budapesta, erau acuzați în fața lumii civilizate că tind să „ne răpească ceea ce poporul român are mai scump: legea și limba”. „De aceea, își încheia pledoaria dr. Ioan Rațiu, „nu mai sintem aici acuzați, sintem acuzatori!”. Telegramele corespondenților de presă făceau cunoscute aceste cuvinte care aveau să aibă un puternic ecou în țările europene.

Dr. Ioan Rațiu a fost condamnat la doi ani închisoare și internat la Seghedin, în Ungaria. După eliberarea din închisoare își va continua activitatea politică, neclintit în credința sa că numai prin luptă permanentă cu vrăjmașii poporului român poate să-și implinească aspirațiile de libertate și unitate națională. A decedat în 1902. Dr. Ioan Rațiu, scria Nicolae Iorga, „a fost un caracter neînfrînt. Om de DA și de NU. Om care moare pe cuvântul lui, la datoria lui”.

Marin OPREA

Peste două secole de școală românească în județul Covasna

Un document recent descoperit în arhivele clujene atestă una dintre cele mai vechi școli românești din județul Covasna: Școala greco-catolică din Ghelinta, din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. Documentul nu este datat, dar identificarea anilor s-a făcut după numele unor funcționari ai percepătorului fiscal transilvănean, înscrși în acel document și care au funcționat în perioada 1764—1770. În această perioadă s-a făcut conscripția preoților, învățătorilor și bisericilor în Comitatele Transilvaniei, inclusiv în Comitatul Trei Scaune, din care am extras informația de mai sus.

Dintr-un alt unghi, prezenta unui preot-învățător în Ghelinta, este confirmată oarecum și de conscripția românilor din 1760—1762, ordonată de generalul Bucow, când în Ghelinta erau înregistrați atunci trei preoți greco-catolici, dintre care unul sigur trebuie să fi fost dascălul menționat în documentul recent descoperit.

Ghelinta era o comunitate din zona secușască în care prezența românilor este atestată documentar și în conscripția din 1614, ordonată de principele Gabriel Bethlen, unde întâlnim nume ca: Luca Olah (—românul), Crăciun Românul (Olah Krazun), Gheorghe Andrei, alt Matei și Teodor, toți olah (românul), ultimul (se spune) originar din Muntenia, Gheorghe Nicola, Ioan Stolan, un român (olah fi) pe nume Csepleo Janoš (—Ioan Imblăitorul) etc. La 1760—1762 în Ghelinta erau 55 de familii de români, aveau și o biserică unită (greco-catolică), trei preoți uniți și casă parohială. Această comunitate se ținea deci de neamul românesc, își susținea biserica și școala. Astfel că românii nu-și uitau limba și portul și încă nu erau forțați să-și lepede credința în secolul al XVIII-lea. Nu trebuie să ne mire că ei apar în documente cu nume maghiarizate, chiar dacă erau și se declarau români. De exemplu, în 1785 un Kerekes Janoš (—Ioan Rotaru), din Ghelinta, se spune într-un document că este român unit (unitus olah), se poartă românește (olahoson jar) și vorbește românește și ungurește. Tot atunci un Csillag Bokor (—Bucur Tinte) din Ghelinta, ortodox, afirmă că este român și vorbește românește și ungurește. Școala din acest sat, se vede, avea un rol deosebit în păstrarea identității etnice a românilor de aici.

Alte școli românești din Trei Scaune (actualul județ Covasna) sînt menționate la sfîrșitul secolului al XVIII-lea în: Sfîntul Gheorghe (ortodoxă), Belini (ortodoxă), Boroșneu Mic (ortodoxă, 1795), Covasna (1790, unde învățător era un anume Ioan Grid), Mărtănuș (1796).

Desigur că noi cercetări documentare vor veni cu noi informații asupra școlilor românești atestate de 235 de ani în județul Covasna.

Vasile LECHINTAN

Romani in Dacia

ISTORIA POLITICĂ A DACIEI ROMANE (II)

Angajat în războaiele marcomanice și pentru o mai eficientă apărare a Daciei, împăratul Marcus Aurelius (161—180) recurge la o altă subîmpărțire administrativă a teritoriului. Astfel, pe lângă Dacia „Porolissensis” (creația lui Hadrian, nordul Transilvaniei), mai apar Dacia „Apulensis” (centrul și estul Transilvaniei, Banatul) și „Malvensis” (Oltenia), capitala rămînd în continuare la „Colonia Ulpia Traiana Augusta Dacia Sarmizegetusa”. Tot cu această ocazie, prin anii 167—168 este adusă la Potaissa (Turda) legiunea V „Macedonica” ce, împreună cu legiunea XIII „Gemina” „sediul la „Apulum” — Alba Iulia), va asigura liniștea în acest teritoriu. În timpul lui Commodus (180—192) au loc alte frământări ale dacilor. Următoarea perioadă, cea a dinastiei Severilor în general este caracterizată ca pașnică pentru Dacia. De notat în acest rîstimp vizita lui Caracalla în provincie (anul 212 sau 213) pentru inspectarea frontierelor de vest și nord ale Daciei, apariția în inscripții a organului suprem de conducere provincială „Conciliul celor trei Dacii” (cu sediul la Ulpia Traiana) și promulgarea „Constituției antoniniane” care va acorda mai larg dreptul de cetățenie a diferitelor seminții din Imperiu, nimerit prilej pentru mulți dintre autohtonii daci să-și bucure de unele privilegii și să accedă la funcții mai înalte. Anarhia militară din Imperiu și atacurile periodice ale unor popoare (carpi, goți etc.) începînd, în special, de la mijlocul secolului III d.Ch.) vor slăbi puterea Romei, astfel că împăratul Aurelian (270—275), în vederea unei mai bune apărări a fruntarilor Imperiului, va fi nevoit să retragă administrația și armata romană la sud de Dunăre (așa-numita „retragere aureliană”, anul 271 d.Ch.), romanii menținînd doar cîteva „capete de pod” pe malul nordic al bătrînului fluviu. Deși cu această dată istoria romană a Daciei ia sfîrșit, viața totuși va continua să pulseze — este drept, în forme mai modeste — în teritoriul său, majoritatea populațiilor daco-romane rămînd pe loc.

Constantin POP
NOTA: În prima parte a articolului, publicat în nr. 1078 din 24 februarie a.c. al ziarului „Adevărul de Cluj” autorul — care își cere scuze pe această cale cititorilor, a comis o greșală. Primul guvernator al Daciei romane a fost Iulius Sabinus (cercetări foarte recente) și nu Dacimus Terentius Scaurianus.

Marin OPREA

Un ziarist ideal pentru toate timpurile: MIHAI EMINESCU

• SCRIA O REVISTA DIN CLUJ LA ÎNCEPUT DE VEAC •

Apariția, după comemorarea a 15 ani de la moartea poetului, a volumului de „Scrieri politice și literare”, selectate de I. Scurtu din vasta creație publicistică eminesciană, a oferit mai tîrziu revistei clujene „Răvașul”, editată de Elie Dăianu, prilejul de a aduce în atenția românilor ardeleni, sub semnătura lui D. Tomescu, un Eminescu mai puțin cunoscut. pe Eminescu ca publicist ce putea servi drept model pentru gazetăria practică a lui noi la începutul veacului și nu numai. Articolul intitulat „Un ziarist ideal Mihai Eminescu” — primul despre creația eminesciană în presa clujeană („Răvașul”, nr 19—20, 18 mai 1907), a apărut după ce mai fuseseră publicate unele opinii despre menirea presei și a gazetăriei în timpurile mai noi, când se afirmă tot mai des tendința de departare a unor publicații de tradițiile presei care se pusese,

prin pana unor mari gazetari, în serviciul mișcării naționale, a idealurilor de dreptate și unitate națională. Articolul „Ziarele noastre ca element cultural” de exemplu, detestă faptul că ziarele, în special cele de peste Carpați, „sînt înghițite de luptele politice” și că asemenea ziare care urmăresc interese de partid corup și impuțegăsc sufletul nostru, căci toate pornesc din dorința de a cîștiga și nu din dorința de a cultiva și a călăuzi și pentru ca să-și asigure o răspîndire cât mai largă, caută să adulmece și să exploateze slăbiciunile mici și mari, păcatele mari și mici ale lumii noastre. Găsești prin redacții „neisprăviți și lepădături ale școalelor, oameni învăluiți de patimi, certăți cu cîntea oameni fără caracter, oameni care n-au drept călăuză a muncii lor iubirea de neam, înțeleștii înăiți și curat al cuvîntului”. Acestel categorii de gazetari — revista

avea în vedere îndeosebi unele publicații de peste Carpați — „Răvașul vine și-l opune pe ziaristul ideal Eminescu — care a înțeles că scrisul său „trebuie să fie o școală pentru cei mulți și un mijloc prin care să-și servească cinstii și cu rodnicie neamul din care face parte”. Ziaristica, ne spune revista clujeană, a făcut din Eminescu o personalitate activă, care s-a manifestat mai întii în folie editate de ardeleni — la „Federațiunea”, „Albina”, „Familia”, ca și în cele de la Iași și București. Scrisul său „a îmbrățișat acea tematică ce preocupa neamul românesc în toată întinderea lui”. Articole ca cele publicate în folie românești și de dincoace de Carpați, ca „România și Austro-Ungaria”, „Rolul românilor în regenerarea Austriei”, „Dualismul austro-ungar și naționalitățile”, „Teatrul românesc și repertoriul său”, remarcă colaboratorul „Răvașului”, „se disting prin teminicia cunoștințelor de istorie univer-

sală, de politică externă și printr-o puternică pledoarie pentru drepturile ce se cuvin naționalităților de sub scutul habsburgic” și că cele ce se spunea Eminescu pe la 1870 puteau fi spuse și la începutul secolului XX despre imperiul lui Franz Iosif: „Nimeni nu trebuie să fie aicia stăpîn decît popoarele însele, și a trece suveranitatea în alte brațe, decît în acelea ale popoarelor, e o crimă contra lor”. „Răvașul” ne-a lăsat un mesaj, acela ca în clipe de cumpănă pentru țară să-l avem în gînd pe Eminescu, să-l înțelegem chemarea care l-a determinat să la condeul în mină și să scrie: „Iubesc acest popor bun, blind, omenos pe spatele căruia diplomații croiesc charte și rebele, zăgrăvesc împărțiri, despre care lui nici prin gînd nu-l trece; iubesc acest popor nenorocit, care geme sub mărgeța tuturor palatelor de gheață ce l le așezăm pe umeri”.

Marin OPREA

TARĂ DE SUFLET, BASARABIA

Misterul și originalitatea spiritului românesc au atras de mai multe ori atenția condeierilor, fiind abordate și elogiare în repetate rânduri. O caracteristică proprie neamului românesc este viabilitatea sufletului său, capacitatea de conservare, de menținere — uneori latentă — în cele mai crâncene vicisitudini, pentru a ieși la suprafață și a străluci iarăși atunci când circumstanțele devineau mai îndurătoare. Este tocmai ceea ce s-a întâmplat în cazul Basarabiei. Încă la 1918, eruditul Nicolae Iorga, în lucrarea sa „Continuitatea spiritului românesc în Basarabia” a constatat-o uriașă și etonanță putere de supraviețuire a caracterului național la românii de peste Prut care s-au pomenit cuprinși în vârtejul nefast al unor manipulări politice dintre cele mai mîrșave. Anul 1812 este o dată nefastă în destinul Basarabiei, dar și al întregii Românii. Acest an a generat în continuare însăși „chestiunea basarabească” care, lucru nespuse de dureros, nu a încetat să existe pînă în prezent. Mai mult decît atât, ea se manifestă cu o înspăimîntătoare recrudescență. De la 1812 încoace țarismul rusesc a aplicat cele mai condamnabile metode de stăpînire a teritoriului românesc. Stăpînirea rusească, eminentamente șovină și lipsită de orice scrupule a ținut să ajungă în primul rînd la o dominație morală, spirituală a indigenilor, făcîndu-i să-și uite pe veci rădăcinile, impunîndu-le o limbă străină, un fel de a fi și o mentalitate improprie lor.

Rusia a impus Basarabiei acel climat cultural, spiritual pe care îl considera unicul posibil și, de fapt, unicul de care era ea însăși capabilă. Ei bine, această politică era repudiată de basarabeni, ale căror idealuri de libertate — libertate sub toate aspectele — s-au cristalizat în veacurile idealuri care au fost o sursă de rezistență a spiritului românesc împotriva măsurilor drastice de rusificare. Nicolae Iorga demonstrează în lucrarea mai sus amintită, că în mai bine de 100 de ani de dominație moscălească nu s-a stins simțirea românească în acest ținut, deși strădaniile țarismului au fost dintre cele mai violente și venale. Nimic nu l-a putut smulge românului basarabean dragostea lui pentru limba strămoșilor și convingerea uneori poate intuitivă, că „toți de la Râm ne tragem”. În această perioadă de înstrăinare, Basarabia a născut talente care au sporit cultura românească.

Demonstrînd continuitatea spiritului românesc pînă la 1918, Nicolae Iorga rămîne în nestrămutată convingere că ceea ce s-a produs la Alba-Iulia e o încununare firească a unui drum de revenire în patrie și că actul Unirii a consfințit un proces ireversibil. Dar și azi putem afirma că blestemul ce atîrnă asupra Basarabiei e incapabil să dezîncălceze spiritualitatea românească, reîmprospătată după 1918. E neputincios chiar dacă metodele fi sînt mai desăvîșite, chiar dacă mulți din basarabeni au căzut victime ale propagandei de deznationalizare. Libertinajul politic manifestat în zilele din urmă în Republica Moldova nu e deloc relevant pentru mentalitatea și starea de spirit a românilor de acolo: ei, adevărații români, sînt mult mai decenti. Acest lucru merită a fi scos în evidență și în continuare.

Irina DIGODI, doctorandă

GRIGORE ROȘCA, Cluj-Napoca: Mă nemulțumește starea de pasivitate și imobilismul organelor abilitate pentru a face ceva pentru îmbunătățirea actualului stări de lucruri (a face ceea ce prin lege sînt obligați să facă și pentru care iau salariul). Să argumentez:

De mai multe luni ceasul din turnul Primăriei arată numai ora 8,30, indiferent ce ar doși să semnalizeze sonorul E posibil ca nimeni din angajații acestei instituții să nu fi observat acest lucru?

Străzile sînt tot mai inundate de gunoaie menajere (vezi Piața Cipariu unde pietrele stau pe trotuar, iar gunoii strîns de pe stradă de măturători nu-l ridică nimeni). Ce fac inspectori care de la ora 9,00 se află pe teren?

Sînt tot mai multe străzi înfundate și aproape impracticabile, pe care se scot gunoaiele menajere din curți, iar pe trotuare cu greu te strecoari din cauza materialelor de construcții depozitate (vezi strada Iugoslavia și altele).

Relievelle autoturismelor aduse din cimitirele auto occiden-

tale stau părăsite pe trotuare și străzi, nestingerite de nimeni (de exemplu pe B-dul Republicii, în fața fostului garaj PCR, o mașină stă de peste doi ani — și nu e singurul caz).

Zona verde este complet distrusă de automobilele parcate (vezi Bulevardul Nicolae Titulescu, spre exemplu).

se fac vinovați angajații). Concret, pentru a vedea gunoaiele mașinile de pe străzi, dezorganizarea spațiului stradal și pietonal, distrugerea spațiului verde etc, e nevoie de bani? Eu zic că e nevoie doar de mai multă responsabilitate din partea angajaților, de scoaterea lor din imobilism, de a-l determina

audiență pentru sesizări. Cît stat de greoaie și de ineficace sub aspectul operativității e ușor de dedus, iar eu argumentez cu un mic exemplu. Un capac de analizare lipsă. Pînă a ajunge să sesizez directorul RADP în cadrul unei audiențe, pot foarte mulți să-și rupă gîtul în el. Se pot da foarte multe exemple de acest fel. Ce propun eu: Toate instituțiile ce au relații cu publicul sau se ocupă de ordinea și gospodărirea orașului să-și construiască o cutie specială pentru sesizări propuneri, reclamații, la vedere, în care oricare cetățean să poată introduce biletul respectiv, iar un angajat de încredere să le trieze și îndrumă la cei responsabili. Avantajele sînt enorme: maximă operativitate; descongestionarea audiențelor; cunoașterea pulsului orașului de către organele abilitate în diverse domenii de activitate; dezvoltarea încrederii cetățeanului de rînd în soluționarea neajunsurilor semnalate; perfecționarea conducerii administrative a orașului pe baza unei cunoașteri reale a lucrurilor etc.

ORAȘUL VAZUT DE LOCUIITORII SAI

PASIVITATE ȘI IMOBILISM

Schimbările ce ar fi de dorit a se aduce se rezumă la organizarea activității și stabilirea de responsabilități pentru angajații din instituțiile abilitate. Dacă acestea se stabilesc și se aplică în actualul cadru legislativ, nu e nevoie de alte legi. E doar nevoie de o minimă investiție de responsabilitate din partea tuturor.

Problema rezolvării o văd foarte simplu și fără nici un ban în plus (în spatele cărora se ascund toate neregulile de care

să înțeleagă că trebuie abandonată zicala „Merge și așa”. E nevoie ca poliștii să i se spună dacă trebuie sau nu să acționeze cînd este tulburată ordinea publică și el stă și se uită?

Poate se va replica că e greu de cuprins tot spațiul municipiului și în toate domeniile. E adevărat, dar am o soluție teribil de simplă și ieftină și care răspunde și propunerilor domnilor directori de la Poștă și Telecomunicații, de înscriere în



INTRE NOI FEMEILE

ANA MOLDOVAN, pensionară, Cluj-Napoca:

Aș fi vrut să-i dedic un mărtisor domnului Ion Stoica, binefăcătorul românilor, cum l-au glorificat oamenii de bine locali. Am ajuns, însă, la concluzia că nu are nici un rost. Orice l-ai întreba, dînsul are la îndemîna vorbe, de parcă știe că speranțele nu s-au stins.

Nu, eu nu sînt o victimă. Dar vîd în jurul meu suficientă suferință, destule mame disperate. Tocmai de aceea vreau să o întreb pe doamna Stoica, femeie fiind, cum de a acceptat riscul pe care și l-a asumat sotul său? Sînt sigură că știa despre inexistența faimosului secret prin care, chipurile, erau asigurați banii. S-a văzut limpede, la sfîrșit, că de unde nu pui nici nu ies bani! Nu se poate să nu se fi știut de la bun început că „circuitul” (observați cu cîtă grijă s-a evitat cuvîntul joc) n-are cum să ia o așa amploare

și să rămînă sănătos. Nu vreau să pomenesc de faptul că unii, cu stare și cu bani destui, au fost tratați preferențial în circuit, luînd sume mari de la cei cu bani puțini! Pentru asta este cine să judece!

Cum poate, însă, o femeie să-și lase bărbatul să amăgească pe cei mai disperați oameni? N-a văzut că la fiecare om fericit ce a cîștigat bani nemuncați au rămas de pagubă alții opt?

Doamna Stoica, soția, era printre puținii oameni care, aproape

MAI ESTE INTERZIS CERȘITUL?

E. SALĂGEAN, Cluj-Napoca: Din cîte știu, în cunoscutul nostru oraș, cerșitul este interzis, așa cum a hotărît consiliul municipal. Ducerea la îndeplinire a hotărîrii cade în sarcina executivului (Primărie, adică) și a altor organe. Hotărîrea consilierilor nu s-a aplicat nici în termenul alocat pentru minuni, la români — trei zile!

L-aș întreba (pe cel cu inițiativa) de ce s-a gîndit la această măsură și a luat-o înainte de a fi sigur că o poate pune în aplicare? Nu știe că vorbele deșarte se răzbuună și slăbesc autoritatea puterii? Și dacă a

sigur știa ce va urma. Și a acceptat „scenariul”, fără să se gîndească la zecile de mii de mame ale căror speranțe sînt năruite!

De aceea vreau să o întreb, de mărtisor: nu-i așa, că ați știut, doamnă? Nu-i așa că de fapt, compasiunea nu-i dect o poză, bună de campanie electorală pentru șefi de partide?

Noi, femeile, sîntem iertătoare și nu vă dorim să se întoarcă asupra dvs. „binele” ce ni l-ați făcut! Rămîneți cu prosperitatea!

luat hotărîrea, de ce nu a oferit ceva în schimb? Nemții procedează la fel (s-o fi inspirat de-acolo!) dar politica lor este stimulativă financiar. Cerșetorii primesc bani de la primărie cu condiția să stea cît mai puțîn prin zonă.

Și mai am o întrebare-mărtisor pentru bogății romi. De ce nu se ajută și ei între ei? Noi sîntem aproape siliți să fim miloși, cît că nu ni se impune să dăm milă. Mulți o facem. Romii ce trăiesc în indostulare (se vede pe ei și pe mașinile lor) trepăsători pe lîngă suferințele celor de aceeași etnie. Încă n-am văzut țigan să dea de pomana altui țigan. De ce oare?

Vine primăvara

MIRCEA OLARU-ZAINESCU, Cluj-Napoca: Pentru locuitorii blocului din strada Mehedintzi nr. 66-68 primăvara a început în ultima sîmbătă a lunii ianuarie, cînd cu mic cu mare au ieșit în jurul blocului la o strănică curățenie... extra-sezon. Spațiul verde a fost greblat, copacilor din incintă li s-au aranjat coroanile cu o „tunsură” model „SPRING '94” și imediat în zonă a apărut o oază de curățenie, într-o vîdită disonanță cu mîldărele de gunoi menajere ce înconjoară blocurile învecinate. Din păcate, starea insalubră a cvartalelor clujene pare a se fi generalizat. Cauzele se cunosc, soluții de rezolvare — există, dar... lipsește inițiativa. Tocmai de aceea am ținut să semnalăm concitadinilor noștri această acțiune demnă de urmaș de toate asociațiile de locatari. Desigur, cu o floare nu se face primăvară, dar cu eforturile colective ale locuitorilor urbei și cu ajutorul nemijlocit al edililor, credem că am putea întîmpina noul sezon cu case curate într-un oraș curat.

PARAGINA...

Părculeții din spatele Poștei mari, aflat în vîzul tuturor, a scăzut din atenția aceluia care-l au în grijă. Vasele din metal se află în parte desprinse de suporturi. Deocamdată, se află pe jos, dar nu multă vreme. Apoi, vor trebui înlocuite cu altele. Cît costă în afară de manoperă? Numeroase bănci sînt descompletate. Culoarea albă este cea mai potrivită? În Grădina Botanică s-a recurs la o vopsea de culoare verde; pare mai potrivită.

Se vede că lemnul care lipsește de la băncile din parc și-a găsit și o altă destinație. Cum ar putea fi, oare, rezolvată problema?

Petre DANCIU

CHEI PIERDUTE ȘI „GASITE

Duminică s-a găsit în zona complexului „Mercur” din Cluj-Napoca o legătură de chei. Pot fi ridicate de la redacția ziarului „Adevărul de Cluj” (de la poartă).



ȘTEFAN SONERIU, Cluj-Napoca: Dacă aveți ceva de reproșat redactorului nostru, scrieți-l personal; e mai operativ și mai eficient. Că v-a podidit „risuplinsu” citind scrisoarea unei doamne care își exprima punctul de vedere în privința statului lui Matei Corvin și a „Lupoaiței” — e treaba dumneavoastră. Doamna respectivă n-a făcut altceva decît să exprime o opinie cu care aveți dreptul să fiți sau să nu fiți de acord. Că dumneavoastră vedeți această chestiune altfel, asta este altceva. Unanimitatea în luarea unor poziții era valabilă (cred că vă amintiți) doar pe vremea cînd mai era la modă „Partidul, Ceaușescu, România”. În consecință, redăm din scrisoarea dv: „(...) Te miri cît de mult îi poate (?! n.n.) deranja pe unii inscripțiile și statuile, de acum poltizate. Cred că „problema” cu statula care reprezintă latinitatea noastră, ca popor, nu trebuie discutată decît din punct de vedere estetic. Eu cred că amplasarea ei în vechiul loc n-o

avantajează defel. Faptul că a fost amplasată în fața statuii lui Matei Corvin nu este un argument estetic, ci mai degrabă unul politic și eu cred că este păcat să amestecăm aceste două atitudini. Eu cred că trebuie să prevaleze esteticul, felul în care se integrează cele două statui în spațiul dat. Unor astfel de lucruri nu trebuie să le dăm o altă turnură, decît una strict estetică, căreia politicul nu are decît să i se subordoneze. Aici la Cluj avem experiența statulilor poltizate și din păcate rezultatul se vede. Personalitățile noastre istorice sînt transformate în kitsch-uri sculpturale. Este inadmisibil. Mă întreb de ce doamna mai sus citată se oprește la anul 1939 în ceea ce privește inscripția de pe statula lui Matei Corvin? Inscripția latină ne deranjează, dar dorim să înghesum simbolul latinității într-un cadru neprielnic din punct de vedere estetic. Ce să mai înțelegem?

Eu îmi permit, cu riscul de a fi moralist, să aduc aminte patrioților viscerali, indiferent în ce „tabără” se află ei, că noțiunea de patriotism este una foarte complexă, ea implicînd și înțelegerea.” GHEORGHE

CIOROIANU, Cluj-Napoca: Cea mai bună soluție este să vă adresați unui avocat. CRISTIAN PETRESCU, Cluj-Napoca: Avînd în vedere că am intrat tîrziu în posesia scrisorii dv., amînăm publicarea ei pentru săptămîna viitoare.

Săptămîna trecută am adresat cititorilor o întrebare referitoare la modul în care aceștia vîd viitorul circuitului de întrajutorare „Caritas” (dată fiind marea întîrziere a plăților și zvonurile tot mai sumbre care circula pe socoteala d-lui Ioan Stoica și a firmei sale). Lipsa răspunsurilor dovedește că... nu prea îl vîd. Și atunci întreb: A murit Caritas-ul? Cum veți reacționa dacă veți afla că ați pierdut milioane? Sau credeți încă în posibilitatea revigorării circuitului după ce mai bine de 5 luni se plătește pentru aceeași zi de 5 iulie? Se mai leagă în vreun fel speranțele dv. de „Caritas”?

Așteptăm în continuare răspunsurile dv. pe adresa redacției, (str. Napoca nr. 16). Nu uitați: „Pagina cititorilor” apare doar miercuri!

SCORPION

Realități comentate

Cîteva secvențe despre fața... nevăzută a muncii de bancă

● Convorbire cu d-l ec. Victor Chiorean,
directorul Băncii Agricole S.A., Filiala Turda ●

— Munca noastră (deși nu are nimic spectaculos) a intrat, totuși, în zona de mare interes general, unitatea reușind să se adapteze mai ușor la cerințele economiei de piață, să participe și să reziste concurenței bancare.

Pentru reușita afacerii, omul de bancă avînd în vedere tehnicile economice, trebuie să-și cunoască clienții; să le devină sfătuitoare, pentru a-i ajuta să treacă de la cămătăria simplă, la o activitate în care să-și poată vinde produsele și serviciile, avînd la bază, principiul prudenței bancare.

— Pe ce criterii se acordă creditele?

— În nici un caz pe criterii umanitare. Aceasta nu ține de profesionalismul bancar. Niciodată și niciunde nu veți întâlni un agent economic ajuns la faliment să fie creditat!

— Ce dobînzii plătește banca?

— La depozitele de peste 100.000 lei ale persoanelor fizice, asociațiile familiale și organizațiile obștești, se plătește o dobîndă de 60 la sută (30 zile); 80 la sută (90 zile); 90 la sută (180 zile); 100 la sută (270 zile) și 110 la sută la peste 365 zile.

La disponibilitățile la vedere ale persoanelor fizice, dobînda este de 55 la sută pe an. Prețizez însă că dobînda se beneficiază și se virează lunar în conturile de disponibilități. Din acest cont, titularul poate opta fie pentru încasarea dobînzii, fie pentru constituirea de noi depozite, ajungîndu-se în acest fel la acordarea de dobîndă la dobîndă.

— Și ce dobînzii încasează?

— Întărește un adevăr deja

MOBILĂ LA EXPORT

Acum patru ani, cînd doi întreprinzători particulari au înființat în fostele grajduri ale GAF-ului Livada o societate comercială — SG „Apollo”, profilată pe fabricarea unor produse din lemn, pușini au crezut că această unitate privatizată va exporta mobilă la beneficiarii străini. Dar primii pași au fost deosebit de eficienți, mica „fabrică” de la marginea satului de pe valea Someșului Mic remarcîndu-se mai ales prin calitatea mobilei executate aici. Dacă în primul an, nu prea au avut beneficiu, în ultimii trei ani au obținut profituri de zeci de milioane lei, spre lauda celor 76 de muncitori, cu toții cei mai buni meseriași în arta lemnului din orașul Gherla. În prezent, se găsește în lucru o serie de produse de mic mobilier realizate beneficiarilor din Ungaria, firme particulare cu care colaborează SG „Apollo”. Sînt perspective ca pînă la sfîrșitul acestui an, valoarea producției lunare să depășească 400 milioane lei! Materie primă au din belșug, iar unele societăți comerciale din orașul Gherla — printre care și SG „Sortilemn” SA (fost CPL) — pot lua exemplu de la particularii din Livada. Incinta unității este plină de lemn masiv, adus nu fără mari sacrificii din nordul țării. Marile societăți cu profilul industria lemnului efectiv au învățat de la întreprinzătorii particulari.

SZEKELY Csaba

cunoscut: noi lucrăm ceva mai ieftin, atît în ce privește dobînzile, cît și comisioanele încasate. Doar cîteva exemple. Pentru credite BIRD și BERD, dobînda este de 9 la sută pe an pentru creditele acordate în vederea cumpărării de tractoare și unelte agricole, de 15 la sută; plantări de pomi și vii, 75 la sută; pentru mărfuri livrate la export, 75 la sută; pentru activități de producție, comerț, turism, 130 la sută. Banca mai acordă credite, cu o dobîndă anuală de 75 la sută, pentru executarea diferitelor lucrări agricole, aprovizionarea cu carburanți, piese de schimb, reparații tractoare și unelte agricole ce participă în campania agricolă etc. Numai în anul trecut, de pildă, 110 persoane fizice sau organizații economice au beneficiat de credite cu o dobîndă de 15 la sută pentru cumpărarea de tractoare și unelte agricole.

— În perspectivă?

— Avem în construcție un sediu modern, conceput și proiectat de așa manieră, încît, să faciliteze desfășurarea promptă și corectă, pe lîngă serviciile de pînă acum, altele noi, cum ar fi: casă continuă (non stop), colectarea valorilor de la clienți, servicii de depozitare și păstrare a obiectelor de valoare sau a altor valori de tezaurizare.

A. consemnat — Ion CORDOȘ

ECONOMIA JUDEȚULUI CLUJ

LA 31 IANUARIE 1994

În prima lună din acest an s-a realizat o evoluție pozitivă a activității în economie, manifestîndu-se aspecte ale relansării producției.

În INDUSTRIE s-a realizat o producție în valoare de 48,9 miliarde lei (exprimată în prețuri curente). Nivel superior față de cel înregistrat în luna decembrie. Comparativ cu aceeași lună din anul trecut, volumul producției este mai mare cu 21,5 la sută.

Dintre produsele fizice la care s-au realizat creșteri față de luna ianuarie din anul trecut, menționăm: oțel brut, laminat, finite pline din oțel, sîrmă laminată din oțel pentru trîgătorii, utilaj energetic, mașini și utilaje pentru industria ușoară, utilaj tehnologic pentru industria alimentară, fire artificiale, medicamente, che-restea, placaje din lemn, furnire estetice, hîrtie, țesături, încălțăminte, sticlărie, preparate din carne, legume și fructe, conserve și produse lactate proaspete.

În același timp există unele produse la care s-au înregistrat descreșteri față de nivelul realizat în luna ianuarie a anului trecut, cum sînt: clorură de sodiu, piese turnate din fontă, produse prelucrate din mase plastice, ciment, tricotaje, carne tăiată, lapte de consum, făină de grîu și secară, pline, produse zaharoase, bere etc. În luna ianuarie din acest an, agenții economici au livrat și facturat produse, semifabricate și servicii cu caracter industrial în valoare de 44,2 miliarde lei, din care pentru export în valoare de 9,7 miliarde lei. Stocul de produse finite existente la producători, la sfîrșitul lunii ianuarie reprezintă aproape 41 miliarde lei.

Valoarea contractelor încheiate și comenzilor obținute de la diverși beneficiari în cursul lunii ianuarie a fost de 334,1 miliarde lei, din care 101,7 miliarde lei pentru export, în timp ce valoarea contractelor restante, la finele lunii, a reprezentat 24,1 miliarde lei din care 17,8 miliarde lei erau contracte pentru export.

La 31 ianuarie, numărul salariaților din societățile comerciale cu capital majoritar de stat și regiile autonome din industria județului a fost de 93743 persoane, mai mic cu 887 persoane comparativ cu existentul la finele anului 1993, respectiv mai mic cu 5900 persoane față de luna ianuarie 1993.

Gradul de utilizare a timpului disponibil de lucru al personalului înregistrat în luna ianuarie a fost de 77,4 la sută, cu 10,1 la sută mai mare față de luna precedentă.

Productivitatea orară a muncii reprezintă 4026 lei/oră — salariat, nivel superior celui din luna corespunzătoare a anului trecut cu 18,1 la sută.

În AGRICULTURĂ, la sfîrșitul lunii ianuarie a.c. efectivele de animale din unitățile agricole cu capital de stat au fost de 17750 bovine (cu 13,6 la sută sub nivelul existent la aceeași dată a anului trecut), de 144910 porcine (plus 3,8 la sută), 13529 ovine și caprine (minus 29,6 la sută) și 160391 păsări (minus 76,8 la sută). La aceste categorii de unități producția de lapte de vacă a fost de 9706 hl stas, în scădere față de aceeași lună din anul trecut cu 23,5 la sută.

VINZĂRILE DE MĂRFURI CU AMANUNTUL (sector public, cooperatist și privat) au reprezentat 19,6 miliarde lei, înregistrîndu-se o descreștere de 19,9 la sută față de luna ianuarie 1993.

VOLUMUL SERVICIILOR COMERCIALE prestate populației însumează 7,3 miliarde lei, fiind mai mic cu 32,7 la sută față de ianuarie anul trecut.

PREȚURILE DE CONSUM ȘI TARIFELE SERVICIILOR PRESTATE populației, în luna ianuarie, au fost mai mari pe total cu 4,9 la sută față de luna precedentă, au crescut de 3,7 ori față de luna ianuarie 1993 și de 55,2 ori față de luna octombrie 1990. Creșterea cea mai accentuată comparativ cu luna octombrie 1990 a fost înregistrată la mărfurile alimentare și anume de 60,5 ori.

VENITURILE SALARIALE MEDII NOMINALE NETE realizate în luna ianuarie au crescut cu 266,7 la sută comparativ cu aceeași lună din anul trecut și de 29,8 ori comparativ cu luna octombrie 1990.

NUMĂRUL SOMERILOR (care beneficiază de ajutor de șomaj sau alocație de sprijin și persoanele aflate în evidența oficiului forței de muncă și nu beneficiază de prevederile Legii 1/1991) la data de 31 ianuarie 1994 a fost de 31704, iar rata șomajului calculată față de populația activă reprezintă 7,7 la sută. Din numărul total al șomerilor 83,4 la sută sînt muncitori.

Direcția județeană de statistică Cluj

În 1994 o posibilă relansare a agriculturii județului

În urma mutațiilor înregistrate în structura de proprietate, sectorul privat al agriculturii județului deține 93 la sută din suprafața agricolă a județului nostru, 92 la sută din cea arabilă, iar în zootehnie — 85 la sută la bovine, 95 la sută la ovine și 95 la sută la porcine. Aceasta impune cristalizarea unor principii noi de organizare și producție. Procesul complex al tranziției către economia de piață continuă.

Deși rezultatele obținute anul trecut în aplicarea Legii fondului funciar sînt mai bune, finalizarea înmînării titlurilor de proprietate mai cere încă timp. S-au înmînăat adevîrurile de proprietate unui număr de 123.866 persoane (90 la sută), au fost puse în posesie 127.400 de persoane (98 la sută din cei îndreptățiți) și s-au eliberat 7.220 decizii pentru acțiuni la societățile comerciale. În 1993 au fost eliberate 14.100 titluri de proprietate (față de 150 în 1992) și mai sînt în curs de completare încă 300. În localitățile Dej, Cluj-Napoca, Turda, Feleacu, Iara, Mihai Viteazul, Sic, Borșa, Luna etc. au fost înmînate între 350—312 titluri de proprietate. În același timp, în numeroase comune înmînarea titlurilor se află încă la început. Problema lucrării pămîntului ridică, în continuare, numeroase probleme. Căuțările sînt departe de a fi încheiate. Pentru aplicarea tehnologiilor moderne pe sole mari, cu o rotație a culturilor mai judicioasă întocmite, numeroși producători agricoli s-au constituit în asociații. Numărul acestora s-a dublat față de 1992. La nivelul comunelor au fost constituite 211 asociații cu o suprafață de peste 15.000 ha și 68 asociații juridice care dețin 14.687 ha. Deși aflată, practic, la început de drum, asocierea reprezintă modalitatea cea mai eficientă de relansare și dezvoltare a pro-

ducției agroalimentare în sectorul privat.

Formula magică a privatizării abia începe să fie cunoscută în agricultura noastră. Sînt privatizate doar trei unități (Fabrica de bere, Napopan și Moara Baciului; S.G. „Sada” are documentația depusă), iar agromecuricele Apahida, Cîmpia Turzii și Bonțida așteaptă hotărîrile judecătorești. Alte 8 societăți sînt în curs de obținere a titlurilor de proprietate asupra terenurilor.

Putem spune că față de 1992, anul trecut s-a făcut un pas înainte și am înregistrat creșteri la suprafețele cu grîu cu peste 19.000 ha, la cartofi cu 1229, la legume cu 200 ha etc. În toamnă, au fost însămînțate 36.950 ha cu grîu, 4000 ha cu orz, 350 ha cu legume, 930 ha cu plante furajere și s-au executat arături pe suprafața de 76.500 ha, acțiune care se desfășoară și în prezent. A fost mai bună aprovizionarea cu semințe din stocuri și categorii biologice superioare, s-au aplicat mai multe îngrășăminte chimice și organice. Este un pas înainte, dar mic. Numeroși producători agricoli au folosit sîmînță din producție proprie cu randament scăzut și a fost fertilizată numai 35 la sută din suprafața arabilă, revenind doar 60 kg substanță activă la 1 hectar arabil.

Participarea sectorului de mecanizare la efectuarea lucrărilor agricole a crescut anul trecut,

dar nu corespunde exigențelor practicării unei agriculturi moderne. Peste 60 la sută din tractoarele și mașinile agricole sînt proprietate privată. Aportul utilajelor existente în dotarea unităților de mecanizare este mai scăzut datorită uzurii avansate a tractoarelor și mașinilor agricole (48 la sută din tractoare au o vechime între 6—10 ani, iar 42 la sută peste 10 ani, combinele de cereale 55 la sută au vîrsta între 8—10 ani, iar 26 la sută peste 10 ani), încărcătura de teren agricol existentă pe un tractor fizic din unitatea de mecanizare este de 55 ha, iar pe o combină de recoltat păioase de 66 ha. Această situație a impus obligativitatea folosirii cu prioritate a utilajelor agricole pentru principalele lucrări pe suprafețele compacte constituite în formă asociativă.

La o privire atentă, există cîteva simptome distincte ale relansării agriculturii clujene chiar cu baza tehnico-materială precară de care dispune și a blocajului financiar de la sfîrșitul anului 1993. Avem, în primul rînd, în vedere extinderea formelor de asociere la sate, faptul că s-a înmînțat și arat mai mult, în condiții calitative mai bune. Apoi, măsurile Guvernului pentru creditarea lucrărilor agricole permit o aprovizionare mai aproape de necesar cu semințe, îngrășăminte chimice, insecto-fungicide, implicarea temeinică a organelor agricole pentru sporirea aportului specialiștilor la realizarea unor producții mari, echilibrarea prețurilor de achiziție a produselor agricole etc.

Ion RUS

„Două sînt elementele vieții de la țară ce te fac să crezi că omul de acolo întuiește singur direcția bună a drumului. Uimitor e de multe case noi au apărut după Revoluția din decembrie '89. Recent, trecînd prin comuna Cuzdriora din vecinătatea municipiului Dej, am avut ocazia să admir zecile de „vile și palate” ridicate în ultimii ani. Să nu mai vorbim de numărul mare al oamenilor ce au apucat pe drumul privatizării, fie și cu ateliere Auto-Service.

VIATA LA ȚARĂ

Și tot uimitor e cît de repede și-a refăcut țărănul starea materială, muncind harnic pe puținul pămînt de care este sigur că-l aparține. Mai cu seamă familiile tinere au de pe acum gospodării prospere. În curte, mașină, tractor, chiar și combină. Mai anevoie (unii chiar foarte greu) se descurcă pensionarii, care nici nimic de bani nu-l mai primesc ritmic. Dincolo de toate acestea, semnele bune ce se văd și ele reprezintă efortul de gîndire și de muncă al omului de la țară. Chiar dacă adevărul este că Legea fondului funciar se aplică încă greu, iar titlurile de proprietate se eliberează în ritm de... mole, chiar dacă puterea locală nu-și face întotdeauna datoria iar statul nu mai primește de la oraș mărfurile de care are nevoie, în prăvălii găsind mai degrabă gumă de mestecat și țigări Kent, decît ulei și zahăr.

Primăvara e aproape, și putem spune: chiar dacă a intrat în normal, viața la țară merge înainte...

SZEKELY Csaba

DIVERSE

Mediul ambiant în județul Cluj

(Urmare din pag. 1)

nivelului de zgomot, înregistrându-se chiar depășiri ale pragului admisibil, mai ales în principalele intersecții. Pe baza calculelor efectuate de specialiști s-a stabilit, de exemplu, că în urma arderii unui litru de benzină se emit în atmosferă 174 g CO, 30 g NO și 300 g CO₂ și se consumă 11,6 mc aer/1 litru de benzină.

Toate acestea au contribuit și contribuie la creșterea în ultimii 20 de ani a numărului de bolnavi cu afecțiuni ale sistemului nervos, ale căilor respiratorii și cardiovasculare.

Referitor la factorul apă, în formă în județul Cluj, în 1993 aproximativ 21 la sută din lungimea cursurilor de apă urmărite de instituția noastră împreună cu filialele Regiei autonome a Apelor Române, prin analize fizico-chimice, biologice și bacteriologice, sînt degradate, împiedicînd un folosire.

Spre exemplificare, numai în rîul Someșul Mic din municipiul Cluj-Napoca prin evacuările directe ale canalizării orășenești și de la unele unități industriale, în anul 1993 au fost deversate

circa 58.000 tone substanțe poluante, din care numai S.C. "Terapia" S.A. Cluj a evacuat 12.000 tone de diverse noxe, dintre care unele extrem de periculoase pentru viață (cianuri, fenoli, amoniu, nitroderivați etc.). La această situație se adaugă și influența apelor uzate epurate necorespunzător provenite din complexe zootehnice din localitățile Apahida, Jucu, Bontida, Iclod, Gherla și Nîmă, evacuîndu-se circa 63.700 tone de substanțe organice în rîul Someșul Mic în 1993.

De ce apa rîului Someșul Mic în raza municipiului Cluj-Napoca și în aval nu poate fi folosită nici pentru apă potabilă animală, nici pentru eventuale irigații, rămîne o întrebare cu un răspuns dureros și foarte adevărat.

Referitor la așezările umane. La nivelul anului 1993 se poate constata că:

— starea de curățenie a orașelor, străzilor acestora este în continuă necorespunzătoare, existînd depozite de gunoarie și reziduuri industriale între blocuri, pe terenuri virane, pe cursurile de apă locale, chiar în zone de agrement.

— spațiile verzi sînt mult sub normativele legale și au continuat a fi agresate (prin construcții de garaje și alte lucrări autorizate sau neautorizate).

În concluzie se poate afirma că și în anul 1993 județul nostru s-a confruntat cu numeroase deficiențe ale activității de protecția mediului, deși în general, la marile unități poluatoare producția a scăzut față de anul 1992. Scăderea producției este reflectată și de concentrațiile de noxe evacuate de firme în 1993 față de 1992. Spre exemplificare, dacă în 1992 concentrația maximă evacuată de S.C. "Terapia" S.A. Cluj la amoniac a fost de 2,2 mg/mc, în anul 1993, concentrația maximă evacuată la același indicator a fost de 1,278 mg/mc. În cazul în care s-ar lucra la capacitățile de producție proiectate (și în 1992 și în 1993 producțiile au fost mai mici decît cele proiectate), la nivelul actual al sistemelor de depoluare și protecție a mediului, cantitatea de noxe generată ar putea duce la perturbări grave ale mediului, cu influențe greu de prevăzut.

AGENTIA DE PROTECTIA MEDIULUI CLUJ

MARTIȘOR ȘI OMENIE

Stimată redacție! Vă rog să mă credeți că nu am cuvinte ca să exprim ceea ce am simțit marți 1 martie cînd am avut parte de cel mai frumos MARTIȘOR. Concret este vorba despre un gest de UMANISM de aleasă tinută. Foarte pe scurt iată faptele: împreună cu fiica mea mă aflam în stația de troleibus Grădini-Mănăștur. Deodată, șoferul taximetrului 7-CI-4908 văzînd că fetița este handicapată motoriu s-a oferit prompt să ne transporte gratis unde dorim noi. Și ne-a dus la destinație. Calde mulțumiri pentru acest superb MARTIȘOR, pentru gestul de mare omenie.

Angi MARIANNE, Cluj-Napoca

MEREU PENTRU NOI, ASKLEPYOS

Farmacia „Asklepyos” funcționează cu un număr de 38 membri, din care 30 activi (25 medici și 5 farmaciști, 7 dintre aceștia fiind și cadre didactice ale Universității de Medicină și Farmacie Cluj) și 8 membri stagiați (studenți). De la 1 ianuarie 1993 și pînă la 1 august (deci inclusiv pe durata sesiunii) farmacia a funcționat fără întrerupere, iar apoi, după o perioadă de reorganizare în noul spațiu pus la dispoziție cu multă generozitate de conducerea Muzeului de Istorie a Transilvaniei, și-a reluat activitatea de la 1 octombrie, funcționînd din nou neîntrerupt (cu excepția zilei de 26 decembrie) pînă la sfîrșitul anului.

Din informațiile care ne-au fost puse la dispoziție de doamna dr. Anca Buzoianu, șefa Proiectului medical „Asklepyos”, activitatea

farmaciei s-a concretizat, în 1993, în: 19.750 rețete onorate, însumînd circa 98.750 cutii medicamente distribuite populației; 8 tone de lapte praf distribuit populației și leagănelor de copii din Cluj-Napoca, Tg. Mureș, Cluj-Napoca, Abrud, Sebeș, Alba; 500 kg. alimentație diversificată pentru sugari (tip Milupa) distribuită populației; circa 9.700 rame de ochelari distribuite. De asemenea au fost făcute 115 donații clinice din județul Cluj, constînd în medicamente, aparatură medicală, materiale sanitare.

Pe parcursul acestei perioade au fost păstrate și dezvoltate legăturile cu organizațiile similare din străinătate (Pharmaciens sans Frontieres, Johanniter, Unfal-Hilfe - Lauf, Malteser Hilfsdienst, Kinder Hilfe Rumanien, Juco - Olanda, Maltezi din Dusseldorf) care au trimis Organizației Asklepyos medicamente și aparatură medicală, legături care, așa cum ne-a asigurat d-na. dr. Anca Buzoianu, vor fi menținute și dezvoltate în continuare.

Toate aceste date dovedesc, o dată în plus, că „liniile de la Asklepyos”, așa cum ne-am obișnuit să-i numim, au rămas credincioși ideii de a face BINE, de a sluji OMUL, de a fi un real ajutor în primul rînd pentru cei nevoiași și suferinți.

Pentru cei care încă nu știu, amintim că farmacia Asklepyos se află în incinta Muzeului de Istorie a Transilvaniei din strada Constantin Daicoviciu nr. 2, și este deschisă în fiecare luni, între orele 16-19. Cei care solicită medicamente trebuie să prezinte o rețetă în dublu exemplar, cu mențiunea „pentru Asklepyos”. Medicamentele sînt eliberate gratuit.

PRECIZARE

Dintr-o regretabilă eroare a autorului, în ziarul nostru de marți, în articolul „Gratii și lumini pe un pete de cer” s-a strecurat o greșală. Așadar se va citi corect: „Cred că administrația penitenciarului va da dovadă de inteligență și de realism și NU VA INGRADI...”

PROGRAMUL RADIO CLUJ

JOI, 3 martie:
6,00 - 8,00 Bună dimineața: Actualități și muzică; 10,00 Infoquick; 10,05 Suflet și cîntec românesc: Romanța, un gen popular? Interviu cu Paul Păușan; 10,30 Salonul artelor: Regizori la microfon, Mihai Măniuțiu, premiul „UNITER” pe anul 1993; 11,10 Portrete folclorice: Cîntăreața Ana Strimturean; 11,40 Perspective: Prognostice socio-politice pînă la sfîrșitul mileniului; 12,00 Odissea: artei lirice: „Lakme” de Leo Delibes (IV); 12,30 Realitatea economică: Realități și perspective ale privatizării în comerț; 16,00 File de istorie: Războiul din Est în jurnale și memorii (I); 16,30 Eșeu jazz: 17,00 Radio fax: Actualități și muzică; 20,00 Du-te dorule departe: Muzică populară la cere; 20,30 Apărători ai gîlci transilvane;

POPOR PARADOXAL

Fără îndoială că sîntem un popor paradoxal. În diferite perioade ale istoriei, ocupanți ne-au luat casele, s-au așezat la mesele noastre, ne-au luat roadele pămîntului și ne-au tăiat codrii. Ne-au interzis limba maternă, ne-au închis școlile, ne-au ars bisericile și s-au semnat cu sînge nu doar la Ip și la Trăznea. Am revenit la casele noastre, ne-am redobîndit glia dar nu ne-am răzbunat; am întors și celălalt obraz, am acționat cu duhul blîndității, l-am lăsat și pe alții să aibă ziarele, teatrele, editurile lor, deputații, bisericile și episcopii lor, ba chiar și librării în care se vind cărți doar într-o anumită limbă. Dar culmea e că pe cei care-l înălzești la sîn, te mușcă, dacă e șarpe. Ii primești pe unii în casa ta, îi așezi la masă și-i ospătezi și apoi ei pleacă și se plîng a-iurea că n-ai fost o gazdă bună, că nu le-ai lăsat casa și ograda lor pentru vecie.

Da, sîntem un popor paradoxal. Poate prea blînd. Poate nu destul de aspru. Avem: inteligență, farfezie, aptitudini, talent. Nu avem: disciplina muncii, perseverență, metoadă. Și nici în privința ca-

racterelor nu prea stăm bine. Avem geniu, strălucire, dar sîntem și superficiali. Risipim daruri scumpe, risipim mai ales timpul, muncim destul de puțin dar ne place teribil să trîncănim.

Asta-l. Nu avem autostrăzi, nu avem săli de sport, mai

Simple însemnări

există sate fără electricitate; în schimb ne putem mîndri cu mari poezi, cu prozatori de seamă, cu actori și regizori extraordinari, cu artiști lirici vestiți, cu medici apreciați peste tot, cu savanți posesori ai Premiului Nobel (sub alte flamuri), cu sportivi campioni olimpici sau mondiali. Acuzăm școala noastră de toate relele dar elevii din România cîștigă Olimpiadele la toate materiile și orice școlar de-al nostru care merge într-o țară din vest este mai bun cu 2-3 ani decît civilizații băștinași.

Popor paradoxal. Am creat Voronețul, Miorița, Coloana

fără sfîrșit sau Luceafărul. Dar i-am dat și pe vînzătorii lui Decebal sau Horea, pe tortionarii de la Pitești și Aiud, pe Rimaru sau Fane Spoitorul. Dar și pe ucigașii copiilor și tinerilor din decembrie 1989. Sau poate că aceștia nu erau români ci doar niște bleți turști din țările vecine și prietene.

Dar oare numai noi sîntem paradoxali? Americanii nu i-au exterminat pe indieni și apoi au devenit puterea numărul unu din lume? Japonezii cu Ikebana și chimoniurile lor n-au fost niște flăcări cumplite în Războiul Pacificului? Germanii nu i-au dat pe Kant, Goethe și Beethoven dar și pe Hitler, Gobel, și Himmler?

Dar parcă pe noi mai mult ne doare de noi. De noi, poporul paradoxal. Am răsturnat o dictatură și-am făcut o Revoluție și-acum nu știm ce să facem cu ea. Deși n-au trecut de-atunci decît patru ani. Să mai așteptăm decl. căci mai avem o calitate: sîntem și tare răbdători.

Dorin ALMAȘAN

În sprijinul crescătorilor de animale

Atrăgeam atenția și cu alte prilejuri, că ceea ce se petrece în prezent în zootehnia României seamănă într-un alt plan cu o crimă cu... premeditare. Nu știu exact dacă din cauza legislației actuale decimarea bovinelor a luat o atît de mare amploare sau poate din nerespectarea legilor aflate în vigoare, cert este însă faptul că vaca românească devine pe zi ce trece animal tot mai rar.

Sacrificate cu neștiință, numărul animalelor scade de la o zi la alta, după bunul plac al fermierilor, al directorilor de la diferite societăți comerciale agricole, care decimă efectivele și din cauza greutăților întîmpinate în procurarea furajelor necesare hrînirii acestora. Și uite așa, prețul unei vaci a ajuns la sute de mii de lei. Cu certitudine el nu se va opri aici. O vacă scumpă, cum este și normal, se va ține și cu furaje scumpe. Fiindcă totul în economia de piață nu-i decît un lanț. De aceea, considerăm binevenită inițiativa Primăriei orașului Gherla, care a rezolvat în condiții foarte avantajoase furajarea animalelor din gospodăriile populației.

Despre ce este vorba? Avînd în vedere funcționarea pe tot timpul iernii a Fabricii de spirit din localitate, s-a angajat o mașină cisternă care zi de zi transportă borhotul de spirit la domiciliul gospodarilor. Nu numai pe raza orașului, ci și în satele componente Hășdate, Silivaș și Băița. Economic de timp, dar și de cheltuială, dacă avem în vedere prețul de... 1 leu/litru de borhot. La care, desigur, se adaugă TVA-ul. Pe lingă că omul scapă de cheltuielile transportului, acest mod de aprovizionare scutește unitatea de neplăcerile privind planificarea deținătorilor de animale la poarta fabricii. Unde, și spațiul rămîne curat, îngrijit.

Inițiativa Primăriei orașului Gherla este binevenită. În condițiile actuale, asigurarea furajării animalelor este mare lucru. Dar unde nu există fabrică de spirit, ce fac gospodarii? Simplu, angajează și ei o mașină pentru transportul borhotului, așa cum procedență cetățenii mai multor comune din județul nostru.

SZEKELY Csaba



O NOUA PUBLICAȚIE CLUJEANĂ

A apărut primul număr al publicației „Săptămîna neagră”, revistă lunară de literatură polițistă și omul negru, editată de „Multi Press Service” S.R.L. din Cluj-Napoca. De ce „Săptămîna neagră”? Răspunsul ni-l oferă chiar editorii: „Pentru că anual se organizează în diferite țări ale lumii concursul internațional de povestiri „Săptămîna neagră”, sub egida Asociației Internaționale a Scriitorilor de Literatură Polițistă. Multe din povestirile pe care le vom publica în revistă au fost prezentate sau premiate la acest concurs și aparțin unor remarcabili autori de literatură polițistă, membri ai asociației”. Se remarcă în acest prim număr traduceri din literatura polițistă semnate de citiva autori remarcabili precum: Woody Allen, Manuel Quinto, Rodolfo Perez Valero, Sertorio Hidalgo, Caroline Saint-Cardin, Boileau, Narcejac, cărora li se adaugă considerațiile lui Raymond Chandler referitoare la „romanul negru”. Numerele următoare anunță povestiri polițiste inedite aparținînd unor autori de marcă: Raymond Chandler, Gregorio Ortega, Guillermo Saccomanno, Roger L. Simon, Woody Allen, David Ely și alții. Așadar, 16 pagini de literatură polițistă de calitate, la un preț rezonabil (180 lei) — o revistă care promite și căreia nu i se poate dori decît atât: la cit mai sei.

M. BOCU

PUBLICITATE

STIMATI CUMPARATORI

Vă așteptăm!

Doriți să oferiți celor dragi CADOU
sau să vă înnoiți gospodăria?

Nimic mai simplu: **VIZITATI MAGAZINUL NOSTRU**
al S.C. CASA DE EDITURĂ
"NAPOCA" S.R.L.

(la parterul redacției ziarului
"ADEVĂRUL DE CLUJ", unde se găsește și
sectorul PUBLICITATE).

Vă putem oferi un bogat sortiment de diferite produse
de îmbrăcăminte, încălțăminte și electrotehnice, de CEA MAI
BUNĂ CALITATE! și la PREȚURI AVANTAJOASE!

- * COMBINE FRIGORIFICE "GENERAL ELECTRIC"
 - expresie a tehnicii de vîr în domeniu
 - * ARZATOARE CU INFRAROȘII cu gaz
 - * CIZME FEMEI, BOTINE IMBLANITE într-un sortiment bogat
 - * IMBRĂCĂMINTE FEMEI, COPII și BARBAȚI
 - * PAPETARIE: mape, bibliograf, caiele
 - ☞ Precum și altele sortimente de produse.
- Magazinul nostru este deschis ZILNIC între orele 9-15.

O SANSA UNICA PENTRU CLUJENI NU PIERDEȚI OCAZIA!

FIRMA "EL DORADO-GOLD"

nu promite că veți deveni milionari dar cîștig de puțin pentru a vă ușura ziua de mîine vă vine în sprijin înscriindu-vă într-un

NOU JOC DE ÎNTRAJUTORARE

Studiind eșecurile și greșelile altora, CIRCUITUL NOSTRU vine cu o formulă alcătuită din trei variante:

1. se pot depune sume variind între 25.000 - 50.000 - 75.000 sau 100.000 lei. După 30 de zile se onorează de 4 ori la aceleași sume de mai sus, după 100 de zile se onorează de 5 ori și după o perioadă de 120 de zile, sumele menționate vor fi onorate de 6 ori.

- ☑ Timp de 30 de zile vor fi înscrise numai 50 DE PERSOANE ZILNIC.
 - ☑ Un depunător poate juca pe toate trei variantele.
 - ☑ FIRMA percepe un comision de 10% care se plătește separat, la depunerea sumelor.
 - ☑ în caz de OPRIRE FORȚATĂ firma restituie INTEGRAL SUMELE DEPUSE, înafara comisionului.
- Înscrierile și depunerile se pot efectua zilnic în CLUJ-NAPOCA, începînd de SÎMBĂȚĂ 5 MARTIE, ora 10, la adresa: str. PIETROASA nr.32, ap. 134. (7552)

S.C. ONCOMAR S.R.L. Cluj-Napoca

în calitate de unic distribuitor pe zona Cluj vinde, EN-GROS, la cele mai mici prețuri, următoarele sortimente de

BERE produsă de S.C. SILVA S.A. REGHIN:

MUREȘANA, BUCEGI și SILVA,
la sticlă de 1/2 l
și BERE BUTOI 100 l.

Depozit: Calea Florești nr. 117.

Relații la telefon 187916,
Rest. "ONCOS"
(7549)

FIRMĂ PARTICULARĂ

Angajează TÎMLAR cu experiență.
Așteptăm în 7 MARTIE, între orele 12-16, la sediul firmei ANSON, str. Craiova nr. 10, tel. 134217. (8228)

Firma germană GABOR-REISEN,
transportă săptămînal persoane
România-Germania și retur.
Telefon: 11-24-08

S.C. "CHIBA SERVICE" S.R.L.

Descoperiți AMERICA
ALĂTURI de NATIONALA DE
FOOTBAL A ROMÂNIEI la
prețuri ce sfidează orice
concurență

- ☑ Vă oferim programul naționalei României (3 meciuri), bilete de meci asigurate, cu cazare la LOS ANGELES, la hotel 3 stele, 12 zile;
- ☑ Masa principală asigurată. Programe opționale pentru oamenii de afaceri;
- ☑ Zbor cu compania DELTA, plecare din Budapesta;
- ☑ Preț informativ 500 dolari USA, iar diferența de 1720 dolari USA în lei, la cursul de vânzare al B.R.D. Cluj în ziua înscrierii + 200.000 lei cheltuieli de viză și transport Budapesta.

Informații: CLUJ-NAPOCA,
str. Napoca nr.11 (orele 10-17) și
str. Vidraru nr.8, bl. 12, ap.35 (orele 8-22),
tel. 095 / 175-712; fax: 095 / 192-003.

LIVRARE PROMPTĂ DIN STOC

Preț (TVA inclus)

- ☑ 1. Mașină cuburi gheață 2.000.000 lei
- ☑ 2. Vitrina Gabi 6.720.000 lei
- ☑ 3. Cuptor PIZZA 2.677.500 lei
- ☑ 4. Mașină tăiat mezeluri 462.000 lei
- ☑ 5. Piltă gaz minuturi 1.095.000 lei

Produsele pot fi vizionate la sediul firmei SALTO din str. Observatorului OS1, tel. 111929, 112977, 123750, Cluj-Napoca.

"TRANSIMEX" efectuează TRANSPORT DE MARFĂ,
Intern și Internațional, cu camion de 5 to, volum 33 m³
și microbuse de 1,5 to. Telefoane: 092/426680;
092/426205 și 092/415677. (6850)

"TRANSIMEX" efectuează TRANSPORT DE PERSOANE
în GERMANIA, în datele de: 2, 15 și 27 MARTIE, 11 și
25 APRILIE, 7, 16 și 28 MAI 1994. Telefoane:
092/426680; 092/420205 și 092/415677. (6850)

S.C. "URSUS" s.a. Cluj-Napoca

vinde
SACI DE IUTĂ de 50 kg la
prețul de 800 lei/bucată.

Vanzarea se face la sediul societății din
str. Mănăștur nr. 2-6.

Informații la tel. 167994 - 167766, int. 151. (314)



TRADEKONTOR SRL

APA MINERALĂ BORSEC

Comenzile se primesc la
tel. 184344 / 187677
de LUNI pînă VINERI: - 8 - 16
(7893)

DECUPARE AUTOMATĂ COMPUTERIZATĂ DE NOU AUTOCOLANTE



SOCIETATE ROMÂNNO-SUEDEZĂ
Viking

VA OFERĂ:

În cel mai scurt timp și la cele mai mici prețuri

- INSCRIPTIONĂRI PE:
- firme luminoase
 - autovehicule
 - vitrine
 - panouri publicitare
 - standuri expoziționale

De asemenea:

O gamă largă de IMPRIMĂRI PE:

- autoadeziv: etichete ● autocolante reclamă ● afise
- carton, hârtie: cărți vizită ● coli cu antet ● felicitări ● invitatii
- plastic, piele: brichete ● pixuri ● agende ● obiecte cilindrice
- material textil: tricouri ● salopete ● sepci ● etichete etc...

STR. VASILE LUPU NR. 37
TELEFON/FAX: 197139

PUBLICITATE

PUBLICITATE LA ADEVARUL de CLUJ

Venind în întâmpinarea firmelor în privința anunțurilor publicitare și ținând cont de elementul TIMP atât de prețios în activitatea de zi cu zi, vă aducem la

cunoștință că în cadrul **SECTORULUI PUBLICITATE** al ziarului "ADEVĂRUL DE CLUJ" a luat ființă un resort de **AGENȚI PUBLICITARI**.

In cazul când unitatea Dvs. dorește să anunțe:

- ▶ **CONCURSURI DE ÎNCADRĂRI DE PERSONAL**
- ▶ **DIFERITE SERVICII PE CARE LE EFECTUAȚI**
- ▶ **PUNEREA ÎN VINZARE A UNOR MĂRFURI ETC..**

solicitați, la telefon, să se prezinte la unitate un **AGENT PUBLICITAR** pentru încheierea de contract sau minută în privința anunțului dorit. Solicitarea se face cu 24 ore înainte de data apariției anunțului.

AGENȚII NOȘTRI PUBLICITARI pot fi solicitați la telefonul 11-73-04, ZILNIC între orele 8-16.

De asemenea anunțăm că puteți încheia **ABONAMENTE** pentru anunțuri publicitare.



s.c. **PRODKOMB** s.r.l.

Cluj-Napoca, str. M.Eminescu 5,
tel. 095 / 116160, fax: 095/145790

- Dozatoare de sucuri și bere
- Superconcentrate pentru sucuri
- Aparate înghețată și cuburi de gheață
- Linii snack-bar
- Vitrine frigorifice verticale și orizontale, lăzi pentru înghețată
- Alte dotări pentru restaurante, hoteluri, baruri.

ASIGURĂM SERVICE ÎN GARANȚIE și POSTGARANȚIE. REPARAȚII FRIGIDERE, ASIGURĂM TRANSPORT. (4636)

JOCUL DE ÎNCREDERE

"DRIADA"

organizat de

S.C. "DRIADA" S.R.L.

In exclusivitate pentru locuitorii județului Cluj!

La înscrierea și încasare au prioritate persoanele handicapate, agricultorii în vîrstă, veteranii de război. Minorii sînt excluși.

CÎȘTIGURI SUBSTANȚIALE, ÎN TERMENE SCURTE:

* Pentru sume cuprinse între 5000 și 50.000 lei asigurăm plăți de trei ori mai mari, în termen de 60 de zile.

* Pentru sume de la 51.000 lei la 1.000.000 lei asigurăm un câștig de patru ori mai mare, în termen de 90 de zile.

* Depunerile se fac doar pe o SINGURĂ CHITANȚĂ, în duplicat.

Încasările și plățile se fac la sediile noastre din: str. Dorobanților nr.89 și str. Nufierilor nr.1 (intrarea pe alee).

Programul de lucru: de LUNI pînă SÎMBĂȚĂ (Inclusiv) între orele 8 și 18.

Comisionul nostru: 6 procente din suma depusă
Termenul de plată va fi menționat pe verso-ul chitanței de depunere. Firma se obligă să restituie 80 la sută din suma depusă pentru cel ce dorește să se retragă.

Noi avem încredere în dumneavoastră, dumneavoastră puteți avea încredere în noi!
(7554)

TELEFOANE - en-gros

■ MAȘINI DE SCRIS MECANICE !

■ CALC și OZALID !

■ PLASTIC AUTOCOLANT !

MILITEC s.r.l. - Tel. 095 - 193017,

str. Constanța nr. 10

(8283)

S.C. "MECANICA MARIUS" S.A.

Cluj-Napoca,

vinde prin licitație **MIJLOACE FIXE** ca:

» diferite strunguri, freze, motostivuitoare, mașini de găurit și aparatură de măsură și control.

Licitația se va ține pe data de 8 martie 1994,

orele 10, la sediul unității din B-dul Muncii

nr. 10, tel. 142198, 142088 Int. 95.

(8273)

SOCIETATE COMERCIALĂ vinde:

● ALCOOL 96° - 995 lei în sticle de 1/2 l

● VODCĂ - 590 lei în sticle de 1/2 l

Telefon 193831, orele 9 - 14

(7817)

BIROTICĂ TELECOMUNICAȚII TEHNICĂ DE CALCUL DE LA

S.C. S.R.L.



în condiții avantajoase

Copiatoare, faxuri Canon

Centrale telefonice faxuri Panasonic

Mașini de scris electronice cu caractere românești OPTIMA

Impresante matriciale și laser Beikoshia

Calculatoare personale compatibile IBM Rowm

Calculatoare de birou și manageriale Citizen

CONSUMABILE, SERVICE

CLUJ-NAPOCA P-ța Ștefan cel Mare nr.5
Tel./fax: 095-117 879; 118 067

S.C. CURCUBEUL RAINBOW s.r.l.

angajează:

OSPĂTARI BARMANI

DISK-JOCKEY

VÎNZĂTORI

Limita de vîrstă 30 ani.

Relații la sediul firmei, str. Nicolae Titulescu (Fostă Pata), bloc S3.
(7815)

S.C. CÎMPIASER S.A.

Cîmpia Turzii, str. Laminoriștilor nr. 147

Organizează în 17.03.1994, ora 10 și respectiv în 24.03.1994, în caz de neprezentare, LICITAȚIE la sediul societății pentru:

închirierea de spațiu de producție pentru cultivarea de:

GIUPERCI, PEPENI GALBENI și SALATĂ RĂDICHIO

Cei interesați trebuie să depună, conf. legii, la casieria societății 10% din valoarea de pornire, respectiv 1.002.400 lei taxa de înscriere 10000 lei și taxa de studiere a dosarului cu documentațiile de 5000 lei.

Înscrierile se fac pînă la data de 14.03.1994.

Relații suplimentare la sediul societății între orele 7 - 15, la tel. 367281. (7820)

ANUNȚ IMPORTANT

ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ A MUNICIPIULUI CLUJ-NAPOCA, anunță:

■ În cursul lunii MARTIE a.c. se vor face încasări de impozite și taxe în zilele de SÎMBĂȚĂ.

Program de lucru: 8 - 12

Invităm contribuabilii la plata obligațiilor fiscale, fără majorări de întârziere.

S.C. HAR TRADING S.R.L.

Str. Aurel Vlaicu 182, în Incinta ATLAS S.A.,
tel. 142758 - 135

vinde EN-GROS și EN-DETAIL

ANVELOPE 155x13; 145x13; 165x13;
165/70-13; 175x14 - VICTORIA FLOREȘTI și ANVELOPE REȘAPATE după LICENȚĂ ANGLIA
1000-20; 1100-20; 1200-20; 900-20;
825-20; 825X15

1100X20; 1000X20; 1200X20; 900X20
825X20; 1400-38 TR; 750X20

PRODUCȚIA VICTORIA FLOREȘTI.

(8296)

PUBLICITATE

S.C. VITADULCI s.a.
Cluj-Napoca

Organizează în data de 10.03.1994 orele 9 la sediul său din str. Iuliu Maniu nr. 34, licitație în vederea asocierii pentru desfășurarea de activități comune în spațiile de la unitățile nr. 274 - str. Ion Meșter, 267 - str. Fabricii și Laborator II - str. Traian. Informații suplimentare la biroul Financiar. Taxa de înscriere la licitație este 50.000 lei.

Societate mixtă
caută pentru colaborare sau angajare

INGINER CALCULATOARE
cu experiență în programare și proiectare hard. Subliniem: **CU EXPERIENȚĂ**. Specialist în tehnica serigrafiei. Cel interesat să sune la tel. 179973 în zilele de 5 și 6 martie 1994, seara după orele 17. (8292)

CURS de ENGLEZĂ de 10 SĂPTĂMÎNI
Între 14 MARTIE - 19 MAI 1994

- 2x3 ore săptămânal, dîmneaja, după masa sau seara, la nivel începător, mediu și avansat.
- Preț: 60 ore - 25.000 lei (417 lei/oră)
- Înscrieri și verificarea cunoștințelor 9,10 martie (miercuri și joi), orele 9-11, 16-19 pe str. Bacău nr.3 (îngă Ortopedie).

ELIBERĂM ADEVERINȚĂ.
STUDIO DE LIMBI WORDSYSTEM S.R.L. (6786)

VĂ OFERĂ:
capul, tractoare, remorci, auto speciale, 300 dubite, 200 autoturisme;

**VOLVO
SCANIA
MERCEDES
IVECO
MAN
DAF**

La preturi accesibile, Firma vă asigură toate formalitățile necesare

CEL MAI MARE PARC AUTO DIN EUROPA:
1500 CAMIOANE

KLEYN TRUCKS OLANDA

Contactați reprezentanța firmei în Cluj-Napoca, Calea Florești nr. 11, sc. II, et. 7, tel. 095/17 0438

Vinzări Cumpărări

- Vind ieftin video nou. Telefon 11-87-70. (266640)
- Vind casă 4 camere cu dependințe, strada Porumbelor 29, telefon 15-99-11. (266573)
- Vind urgent apartament 2 camere și garaj Turda, Calea Victoriei nr. 25, bl. B, ap. 8. Telefon 31-45-84. (266577)
- Vind apartament 1 cameră, cartierul Gheorgheni. Plata în forinți. Informații telefon 15-33-47, de joi pînă duminică, orele 9-13. (266593)
- Vind apartament 4 camere, etaj 2, zona Pata. Informații telefon 15-12-93. (266604)
- Vind apartament 2 camere et. 2, confort I, fără finisaje. Str. A. Vlaicu și casă cu grădina 0,5 ha în Turda. Informații la telefon 18-03-84, orele 10-14; 17-20. (266608)
- Vind Aro camionetă, 3 ani, motor Brașov. Telefon 15-97-92.
- Vind Dacia 1310 TLX, an fabricație 1988. Telefon 18-51-97 seara, după orele 19. (266572)
- Vind R 18 GTL model 1982, 5 viteze, 1600 cmc, benzină, stare excelentă. Telefon 16-59-34, după ora 18. (266579)
- Vind VW Passat-1982, Opel Ascona 1982, Olteit toate în stare perfectă. Telefon 18-45-27.
- Vind Ford Scorpio diesel, 8500 DM, mobilă bucatărie nouă. Telefon 12-84-01. (266588)
- Vind Opel Comodore 83, în stare bună de funcționare pentru piese de schimb. Telefon 17-68-70. (266597)
- Vind portbagaj Dacia Combi, bloc motor 1300; parbriz față, ușă față, aripă, cutie viteză; griu. Telefon 14-58-36. (266593)
- Vind Aro 10 1990 în stare foarte bună. Telefon 14-13-79, ora 16-20. (266612)
- Vind ceas taximetru: TELCO. Telefon 15-68-78 între orele 9-15 (266590)

Vind urgent convenabil apartament 3 camere decomandate, ultracentral cartierul Zorilor. Telefon 12-47-84, după orele 16. (291505)

Vind apartament 2 camere. Telefon 15-06-15. (291508)

Vind urgent garsonieră str. Fabricii de zahăr nr. 75, CZ 6, ap. 9. (291513)

Vind apartament 3 camere confort I, bloc în construcție. Telefon 14-58-78, 14-43-96.

Vind set axe came Olteit. Telefon 13-75-86. (291506)

Cumpăr parbriz pentru Barcas. Telefon 17-87-03.

Vind Audi 80, 1980, 1050 DM, Fiat Ritmo 1979, 1100 DM, VW Golf 1980, 1100 DM, nelmatriculabile, televizoare color, mașini de scris, congelator, frigider (Austria). Telefon 17-45-56. (291519)

Vind camion Saviem platformă, nou. Telefon 13-30-66.

Vind Dacia Break nouă avantajos. Cumpăr certificate de proprietate. Telefon 18-32-38.

Vind piese Ford Tranzit. A. Vlaicu nr 170. (291570)

Vind TV Philips. Telefon: 14-38-92. (291544)

Vind TV Lux L și frigider Arctic. Telefon 11-44-25. (291554)

Vind mașină tricootă germană sigilată. Telefon 18-11-87.

Vind certificate de proprietate 21.000 lei. Telefon 14-47-64.

Vind cărucior pentru copii mici. Telefon 14-61-82. (291534)

Vind dormitor Angela, 675.000 lei, Informații telefon 14-37-76, între orele 11-20. (291559)

Inchirieri

Dau în chirie spațiu comercial central. Telefon 19-55-21. (291533)

Caut, în Gheorgheni, apartament mobilat cu telefon. Telefon 14-86-65. (29157)

Dau în chirie apartament 2 camere în Mănăstur mobilat, cablu lingă Flora pe valută. Telefon 17-71-15, după ora 15. (266584)

Medici căutăm apartament de închiriat. Telefon 15-82-81. (266546)

Caut spațiu pentru en gros. Telefon 16-21-90 după ora 15. (266610)

Inchiriez 3 camere. Telefon 16-91-12. (8264-A)

Dau în chirie apartament 2 camere cartierul Zorilor. Plata în valută. Relații telefon 16-44-32 după ora 17. (8263)

Dau în chirie garsonieră confort I, Mărăști, str. Cojocnel nr. 16. Telefon azi, orele 7,30-14 25-18-97. (291503)

Dau în chirie apartament 2 camere confort, frumos mobilat, pe valută, Mărăști central. Telefon 11-34-30. (291510)

Dau în chirie apartament cu două camere fără telefon, str. Padin nr. 20, ap. 43. Telefon 16-46-30. (291530)

Dau în chirie apartament 2 camere semimobilate, Mărăști. Telefon 15-07-22. (291560)

Caut pentru închiriere apartament sau garsonieră. Telefon 13-43-08, după ora 20. (291548)

Studentă, caut de închiriat garsonieră cu telefon în zona Grigorescu. Telefon 12-46-37, după ora 10. (291568)

Căutăm de închiriat apartament 2-3 camere, mobilat, cu telefon, cartier Gheorgheni sau Pata. Telefon 15-14-98. (291581)

Studente, căutăm pentru închiriat apartament cu plata în lei. Telefon 16-86-06 între orele 11-21. (291587)

Caut de închiriat apartament cu 2 camere cu telefon, mobilat, în zonele Zorilor, Gheorgheni. Telefon 12-41-68, după ora 15. (291589)

Dau în chirie garsonieră mobilată Mărăști. Plata anticipat. Telefon 11-72-48, 14-07-78. (266629)

Schimburi

Schimb apartament 2 camere ultrafinisat cu apartament 3-4 camere, zonă liniștită. Stabilitatea cond. de schimb la telefon 17-59-73. (266626)

Schimb apartament 3 camere proprietate Grigorescu și mașină cu apartament 4 camere. Telefon 13-61-34. (266632)

Schimb casă cu grădina în Arad cu apartament plus diferența în Cluj. Informații la 14-13-36, după ora 18. (266583)

Schimb apartament din Tirgu Mures la Cluj. Telefon 16-02-25. (266595)

Schimb apartament 3 camere, confort 2, cu 3 camere confort 1. Telefon 16-64-65. (8064-B)

Schimb apartament trei camere decomandate confort I, parter, bun pentru privatizare cu apartament două camere decomandate confort I, plus diferența. Preferabil Mănăstur, Calea Florești nr. 6, bl. B 2, ap. 81. (266596)

DIVERSE

Tinăr, posesor al permisului cat. B imi ofer serviciile. Telefon 16-13-28, între 8-11 și 16-19. (266599)

Doriți un câștig lunar substanțial? Planul de marketing al unei celebre firme americane vă oferă această șansa investind doar 64 dolari și devenind distribuitor al acestei firme. Informații la d-nul Osborne, telefon 14-48-95. (266501)

Biroul de cooperare lingvistică și educativă al Ambasadei Franței caută secretară bilingvă cu experiență în tehnoredactare pe calculator. Informații zilnic la Centrul Cultural Francez între orele 9-17. (266592)

Angajez avantajos pantalonărese. Str. Paris 105. (291504)

Solicit urgent împrumut 3-7 milioane lei (valută). Telefon 13-71-57 după ora 18. (266576)

Student, meditez matematică, clasele V-VIII. Telefon 14-76-34, între orele 18-20. (2666568)

Meditez engleza la domiciliul elevului. Telefon 16-33-20, între orele 16-20. Preț avantajos. (266594)

Persoană particulară depunez aparatură electronică (magnetofon, casetofon, pick-up, amplificatoare, bobinez difuzoare, montez-verific cas. auto, casnice - tocilărie). Program zilnic orele 10-18 inclusiv sîmbătă-duminică. Str. Mănăstur 20. Garanție 3 luni. (266611)

Societatea comercială CARMARUL IMPEX SLR practică un adaos comercial între 0-5000 la sută. (266613)

Angajăm comis-volajori. 11-35-09. (8175-A)

Transport o tonă. Telefon: 14-16-20. (8119-B)

Ofer gratuit chitanțe Caritas în valoare de 3 milioane lei pentru un împrumut de 2 mil. lei/2000 DM pe o perioadă de 6 luni. Telefon 18-59-84. (29154)

Solicit urgent împrumut sumă mare. Posed garanții serioase. Vind video Samsung sigilat la un preț convenabil. Telefon: 16-05-43. (291566)

Tinăr serios posed permis autoturism. Imi ofer serviciile. Telefon 17-95-67. (291502)

Angajăm barmani, ospătari. Concurs în data de 4 martie 94, str. Hașdeu 80. Restaurant Gaudemus. (291512)

Telefon 18-93-00. Caz extrem. (291507)

Caut meditor limba ebraică, nivel începător. Telefon 17-01-85. (291523)

Posed viză Germania și permis cat. B. Aștept oferte între orele 13-19. Telefon 14-67-75. (291537)

Fulop. Telefon 18-08-43. Caz extrem. (291540)

Horvath. Telefon 18-88-19. Caz extrem. (291541)

Societate comercială financiară pe acțiuni oferă posibilitatea persoanelor fizice să investescă pe bază de contract în afaceri sigure. Se oferă 20 la sută dobîndă pe lună la investiție în lei, în valută se oferă 10 la sută pe lună. Investiție minimă: 5 milioane lei sau 3000 USD sau 5000 DM. Relații la telefon 13-51-13 zilnic între orele 10-18. (291518)

SC Samadava anunță mari reduceri de prețuri la produsele: aparate video și cuptoare cu microunde Samsung, în perioada 1-8 martie 1994. Puteți găsi aceste produse la magazinul Samsung de pe B-dul Eroilor nr. 11. Vă așteptăm cu drag. (291545)

SCCA Moda Star Cluj str. Andrei Șaguna nr. 20 dispunem de spațiu producție, depozitare situat în Cluj, str. N. Titulescu nr. 18. Căutăm asociat. Telefon 11-75-54. (291547)

Studentă meditez fizică, matematică, preț avantajos. Telefon 14-61-93, orele 18-20. (291578)

Bungărdean, telefon 16-40-31. Caz extrem. (291590)

Studentă, meditez matematică. Telefon 12-30-74. (266643)

Proiectăm și executăm lucrări de construcții. Capitanam uși la domiciliul clientului. Telefon 15-84-28. (266620)

Pierderi

Pierdut geantă în zona Pata Găsitului recompensă. Telefon 14-02-60. (291538)

În data de 25 martie am pierdut carnetul de student pe strada Pasteur. Vă rog să mă sunați dacă știți ceva. Telefon 18-97-07. (291556)

În data de 25 martie am pierdut legitimația provizorie pe strada Pasteur. Vă rog să mă sunați dacă știți ceva. Telefon 18-97-07. (291557)

Muresan Ofelia, pierdut legitimație de serviciu. O declar nulă. (291558)

Subsemnatul Raita Radu, pierdut carnet de student. Îi declar nul. (266570)

Petrișor Ana Maria pierdut legitimație de lucru. O declar nulă. (266502)

Drăgan Mircea, pierdut legitimație de serviciu. O declar nulă. (8308)

PUBLICITATE

Matrimoniale

● Domn serios, 46, 170, 70 doresc cunoștință doamnă în vîrstă apropiată. CP 400, OP 1, (266575)

Aniversări

● Pentru cea mai blîndă și iubită mamă și bunică **INCLEZAN SUSANA** din Aruncuta la aniversarea a 80 ani de viață, multă fericire. Ovidiu, Vichi, Nicu, Angela, Bebi și Raul. (266567)

Vinzări
Cumpărări

Cumpăr GARSONIERĂ, APARTAMENT, sau TEREN pentru construcții.
Tel. 142907. (1891)

Cumpăr avantajos CONTRACT GARSONIERĂ, APARTAMENT, CASĂ sau TEREN. Tel. 195715. (880)

Vinzări-cumpărări de case și terenuri prin PRIMORDIAL, str Brașov nr 44, tel 147897, orele 10-17. (8275)

● Cumpăr avantajos certificate proprietate. Telefon: 15-14-06. (7571)

● Vind Honda civic 16 V, 1987, consum 5 l la sută km. Cumpăr valută. Telefon 11-45-25. (8161-A)

● Vind casă cu anexe în comuna Baciu 356. (7530-A)

● Vind casă, str. Gospodărilor nr. 1. (8138-A)

● Vind casă particulară cu grădină și garaj mare. Str. Beteșului 48 lângă Oser. Preț informativ 40.000 DM. (26665)

● Vind piese Golf. Solicit 1,5 milioane împrumut cu garanție. Telefon 14-39-80. (266607)

● Vind furnir stejar. Telefon 15-68-78, între orele 9-15. (266589)

● Vind apartament 2 camere confort modernizat, finisat, centru Mărăști, lângă TCI, 20 milioane negociabil. Str. A. Vlaicu 8, bl. 6, ap. 57; sau închiriez, mobilat, termen lung. (291555)

● Vind Volvo 340 Automatic preț convenabil, an 84. Telefon 17-03-14, orele 18-21. (291546)

● Vind medicamentele următoare: Voltaren, Thrombareduct Traumeel și Zeel. Str. Fabricii de zahăr 10, bl. S 14, sc. 4, ap. 31. (291551)

● Cumpăr certificate de proprietate, avantajos. Telefon 17-88-03. (8116)

● Vederi vechi, colecții timbre, cumpăr. Plătesc deosebit. Telefon 14-13-54. (8252-A)

● Cumpăr mașină de scris veche, format mic, în stare de funcționare. Oferte telefon 16-56-01, orele 19-20. (3178-A)

● Cumpăr talon Mercedes dubă. Telefon 14-57-04. (7128)

● Vind mobilă stil vechi, preț convenabil. Str. 22 Decembrie 36, ap. 13 între orele 14-18, telefon 11-79-77. (8307)

● Vind produse cură de slăbire, îngrijire ten și telefon robot. Telefon 14-83-22, după ora 18. (8105)

● Vind un apartament cu 80 mp cu grădină, beci, pod din cărămidă pe Calea Turzii 66, ap. 6. (8221)

● Vind apartament 2 camere ultracentral, etaj 3, ultrafinisat, preț 20 milioane, negociabil. Telefon 19-40-80, orele 9-16. (8211-A)

● Vind oale 50 litri. Telefon 13-02-82. (8198)

● Vind Ford Orion 1983, stare bună, preț 3900 DM. Telefon 14-64-05. (8186-A)

● Vind Mercedes 240 D, VW Passat combi, 1300 cmc. Telefon 11-80-64. (8162-A)

● Vind Dacia 1310 fabricație 1986, preț 2500 DM. Telefon 15-98-80. (8079-A)

● Vind convenabil apartament 3 camere. Telefon 16-47-63; 15-24-58. (8149-B)

● Vind urgent Olteit, dulap, combină, cort de 3 persoane. Telefon 15-11-85. (8145)

● Vind 4000 volume cărți diverse, preț 250.000 lei. Telefon 092 - 55-92-67. (8136-A)

● Vind buz Mazda 2000, stare ireproșabilă. Telefon 14-16-20. (8119)

● Vind planșetă nouă. 14-16-20. (8119-A)

● Vind imobil ultracentral. Telefon 16-29-54, între orele 18-20. (7020-C)

● Vind urgent apartament 3 camere, Grigorescu. Telefon 16-81-62. (7322-B)

● Vind apartament 3 camere, confort I, două băi, două balcoane, bloc nou, preț 28 milioane. Informații: str. Cehoslovaciei nr. 4, bl. 30, etaj 6, ap. 114, după ora 16. (7184-E)

● Cumpăr piese Mercedes 190 E. Vind turn Sony, video Universum ultimul model, TV color Philips, toate noi și ieftin. Telefon 18-96-04, orele 17-23. (291573)

● Vind Mercedes pentru piese de schimb sau variante, prelată Dacia Papuc. Telefon 12-23-28, după ora 16. (291580)

● Vind video JVC la 160.000. Caut de închiriat casă modestă. Telefon 16-91-48. (291571)

● Cumpăr talon Fiat Regata, benzină. Telefon 24-31-13, după ora 20. (291583)

● Vind aparatul foto Minolta Zoom 35-105, Krokus color 6X9 - echipament complet, accesorii sau schimb cu autoturism Diesel 4 uși în stare foarte bună, de preferință Mercedes Cobra, eventual variante. Telefon 14-39-59. (291588)

● Vind urgent și convenabil 1100 mp grădină în perimetrul constructibil pe strada Cimp Aeroport nr. 11 Someșeni. Informații: după masă între orele 16-18, str. Tulcea nr. 6, ap. 16. (266637)

● Vind apartament 3 camere; 2 holuri, bucătărie, baie, we serviciu sau schimb 2 apartamente identice și un garaj sub bloc cu o casă particulară cu cel puțin 4 camere. Informații: la telefon 12-83-07, 12-22-31. (266621)

● Vind apartament 4 camere. Telefon 18-77-91. (266630)

● Vind, central, apartament 3 camere, poziție excepțională. Telefon 11-31-01. Vizibil seara, după ora 20. (266638)

● Cumpăr Opel Kadett 1,3 - 1981, 1983 înmatriculat. Telefon 14-45-20. (266627)

● Vind aragaz cu 3 ochiuri, stare bună, la preț ieftin. Telefon 11-40-93. (266619)

● Vind pământ 30 ari, distanță 12 km și fîntină pe el. Fălciușan Vlorel telefon 15-93-33, orele 17-22. (266614)

Decese
Comemorări

● Sintem alături de fam. prof. Trif în marea durere pricinuită de trecerea în eternitate a mamei dragi. Colegii de la Gr. Șc. Ind. Transporturi CF Cluj. (291575)

● Împărtășim durerea încercată de d-l prof. Nicolae Trif la despărțirea de mama iubită și îi transmitem întreaga noastră compasiune. Profesorii și elevii Liceului de Muzică. (291582)

● Au trecut 6 luni de la crimi și durere de la plecarea prea timpurie în eternitate a iubitului nostru soț și tată **VESCAN CRISTEA NICOLAE**, cel mai bun și drag suflet. Parastasul va avea loc duminică, 6 martie 1994, ora 12 la Catedrala Ortodoxă Română din Cluj. Dumnezeu să te ocrotească. Soția Veita, copiii Nicolae, Adrian și Cecilia. (291574)

● Cu inimile îndurerate anunțăm că s-a stins la 61 ani, **ELENA MOLDOVAN**, iubita noastră mamă, soră și mătușă. Te-am iubit și vei rămâne veșnic în amintirea noastră. Funerariile vor avea loc în ziua de 4 martie 1994, ora 11, la capela mare, cimitirul Central. Familia îndurerată. (266642)

● Pios omagiu și duioasă aducere aminte la 5 ani de la dispariția dragului și neuitatului nostru soț, tată și bunic ing. **GRIGORE ALEXANDRU**. Slujba de pomenire va avea loc duminică, 6 martie, ora 12, la biserica Sf. Nicolae, str. Iliea. Familia. (266625)

● Cu durere care nu se poate spune, fam. Presecan Augustin din Turda, anunță trecerea în eternitate a celei mai bune și mai iubite dintre ființele acestui pământ, **PRESECAN VERONICA**. De neînlocuit soție, mamă, bunică și soacră. O vom păstra în vechi în inimile noastre. Ceremonia înmormintării, sîmbătă 5 martie, ora 13 în Turda, str. Săndulești nr. 10.

● La 2 ani de la trecerea în eternitate readucem în memoria celor care l-au cunoscut și apreciat pe iubitul nostru soț și tată ing. **DRĂGAN OCTAVIAN**. Dumnezeu să-l odihnească sufletul bun. Familia. (8300)

● Cu aceeași nestinsă durere în suflete amintim împlinirea a 6 ani de cînd a plecat dintre noi iubita noastră dr. **ANGELA URȘU**, medic stomatolog. Parastasul de pomenire se va oficia sîmbătă, 5 martie, ora 10, la biserica din Grigorescu. Familia

● Pios omagiu soțului meu dr. **PUIU PRECUP** la împlinirea a șase ani de la deces. Comemorarea sîmbătă, 5 martie, ora 9, la biserica din cartierul Grigorescu. Soția

● Cu inimile zdrobite de durere anunțăm încetarea din viață într-un tragic accident a scumpului nostru fiu **MIRCEA TRAIAN CIMPIANU** în vîrstă de 44 de ani. În mormintarea va avea loc în municipiul Tirgu Mureș în data de 3 martie 1994, orele 13 la capela Bisericii de Piatră. Dorim în pace suflet bun! Părinții Traian și Mărioara Cimpean. (291520)

● Sincere condoleanțe și întreaga noastră compasiune fam. Presecan Didinel. Fam. Popa Vlorel.

● Sincere condoleanțe fam. Presecan Didinel. Josan Livia.

● Ne alăturăm cu adîncă și sinceră compasiune mării dureri prin care trece fam. Presecan Didinel în aceste clipe grele. Fam. Josan Nicolae.

● Cu adîncă durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, tată, bunic și străbunic prof. **IȘTE TEODOR**. În mormintarea va avea loc vineri 4 martie, ora 14, la capela cimitirului Central. Familia îndurerată. (291553)

● Sintem alături de colegul nostru Varga Petru în durerea pricinuită de decesul soacrei dragi. Condoleanțe familiei. Colectivul de biostimulator. (291501)

● Lacrimi mari de durere curg pe obrazul nostru - de cînd scumpa noastră bunică **POP MARIA** ne-a părăsit, lăsînd un gol imens în sufletele noastre. Bunico, nu te vom uita niciodată! Nela și Costel. (291514)

● Sintem alături de colega noastră Sfat Amalia în clipele grele pricinuite de pierderea tatălui său. Colectivul Agenției de volaj CFR Cluj. (291521)

● Cadrele didactice și studenții Facultății de Stomatologie aduc un pios omagiu disinsului profesor dr. **VASILE VASILESCU**, fost cadru didactic la disciplina Protetică Dentară. Generațiile de studenți și medici stomatologi pe care l-a format cu răbdare, dragoste, înțelegere și profesionalism îi vor păstra o neștearsă amintire. Familiei sincere condoleanțe. (291524)

● Un ultim omagiu și sincere condoleanțe familiei pentru pierderea dragului nostru vecin **Zsocs-BACSI**. Locatarii blocului Borsec 5.

● Sintem alături de colegul nostru Ilie Trif în marea pierdere suferită. Sincere condoleanțe întregii familii. Colegii de la Stația TV Feleac. (291627)

● Sintem alături de colegul nostru Rus Ioan la marea durere pricinuită de moartea mamei soacre. Colegii de la Fortur Forja grea. (291569)

● Vom păstra veșnică amintire scumpului nostru unchi **IȘTE TEODOR**. Nu te vom uita niciodată. Fam. Ișta Dorel. (291552)

● Un ultim rămas bun celei ce a fost buna noastră mătușă **FENEȘAN CRUCITA**. Dumnezeu s-o odihnească în pace! Familiile Perde și Cătișă. (291561)

● Un pios omagiu disinsului prof. Aurel Chezan la dispariția sa fulgerătoare. Sincere condoleanțe familiei. Fam. Al. Vereșezan. (291562)

● Sintem alături de tine Mihaela Potra în aceste clipe de durere la dispariția tatălui drag. Colegii clasei XII C și dir. liceului ec. (291563)

● Sintem alături de colega noastră Antoanela în marea durere pricinuită de moartea bunicii dragi. Secția ORL copii. (291564)

● Cu inimile îndurerate anunțăm stingerea din viață, după o grea suferință a scumpei noastre mame, soacre și bunicii **TRIF MARIA**. Chipul său drag va rămîne veșnic în inimile noastre. În vechi nemîngîiați. Lala fiu, Loli noră și Flavius nepot.

● A plecat fulgerător și nedrept în eternitate fostul nostru coleg **MIRCEA CAMPEANU**. Rămîne o amintire pentru todeauna. Colegii de la Televiziunea Cluj. (291549)

● Ziua de 1 martie va rămîne pentru noi una din cele mai triste zile: zi în care s-a stîns din viață cea care a fost mama, soacră și bunică **TRIF MARIA**. Mitru, Nuța, Călin și Simona. (266605)

● O, dulce mamă, ai plecat neașteptat din viață, lăsîndu-ne pe veci licoana vie, sfîntă și neprețuită a **MARIEI TRIF**. Ai dăinuit ca lumina soarelui pentru toate din jur și tot ca ei ai asfințit, după ce ai dat doar căldura, bunătate și lumină. Un nesfîrșit omagiu îți aduc etern Trif Ilie împreună cu soția Olimpia și nepoatele Laura și Alina. Cuvintele ne sînt prea sărace pentru a-ți aduce omagiu ce-ți meriți după inima ta și după viața ce-ți-ai închinat-o. Prin tot ce-ai fost celor din jur, să-ți fie somnul lin, scumpa răză de soare. Anunțăm pe toți cei care au cunoscut-o că în mormintarea va avea loc vineri 4 martie, ora 14 de la domiciliul decedatei din str. O. Bănciță nr. 30, cart. Someșeni Fie-ți țărîna ușoară! (266606)

● Sintem alături de colegul nostru prof. Nicolae Trif la despărțirea de draga sa mamă. Catedra de instrumente de suflat și percuție a Liceului de Muzică. (266615)

● Sincere condoleanțe fam. Trif Ilie pentru pierderea mamei și soacrei dragi. Colectivul Dir. Telecomunicații Cluj. (266580)

● Sincere condoleanțe colegului nostru Dorel Julean și familiei la decesul mamei. Colegii de serviciu. (266586)

● Sincere condoleanțe colegului nostru Trif Dumitru pentru pierderea mamei dragi. Colectivul Agenției Tarom. (266603)

● De șase luni ne-am despărțit de iubitul nostru tată, profesorul **LIVIU TOMUTA**. Parastasul se ține sîmbătă, 5 martie, ora 10 la capela greco-catolică, str. Moșilor nr. 26. Copiii. (266550)

● Un pios omagiu soției și mamei noastre **LAZAR MARIA** la 11 ani de la deces. Soțul și copiii. (266563)

● Să ne amintim astăzi de cea care a fost iubita noastră soție și mamă **FILOFTEA COȘ (PICA)**. Mamă te plîngem mereu. Soțul Sandu, fiul Felician. (266574)

● Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, tată, soacră, bunic **ILEA VASILE**. În mormintarea va avea loc în 4 martie 1994, ora 15 de la capela cimitirului Central. Familia. (266609)

● Sintem alături de tine, Mișă, la pierderea prematură a tatălui drag Școala și grădinița Suceagu (266589)

● Sintem alături de colegul nostru Badiu Augustin în momentele grele pricinuite de decesul neașteptat al mamei sale. Conducerea Depoului de Locomotive Cluj și colectivul de instructori și mecanici locomotive. (266585)

● De noi și de viață te-ai despărțit nevrînd, te vom purta în suflet, ne vei trăi în gînd la 6 săptămîni de la despărțirea de cea mai bună mamă **CORNEA FINUCA**. Dumnezeu s-o odihnească în pace. Copiii Cristina și Mircea. (266591)

SPORT



TIR CU ARMA

• Noi succese ale universita-tilor clujeni •

În perioada 18-24 februarie 1994 au avut loc, la București, pe poligonul DINAMO - CAMPIONATELE NAȚIONALE la armă cu aer comprimat, probe olimpice, 60 focuri bărbați și 40 focuri femei la poziția picioare. Pasunea celor care practică acest sport al preciziei și nervilor tari de la C.S. UNIVERSITATEA Cluj-Napoca, precum și valoarea sportivă a acestora au învins și de data aceasta vitregia condițiilor. Concret, după o absență de mai bine de zecă luni din activitatea competițio-

nală (din motive financiare) trăgătorii clujeni au reușit obținerea unor frumoase performanțe.

Cu sprijinul primului sponsor al trăgătorilor, „MUCART” S.A. căruia trebuie să-i mulțumim, s-a obținut prima mare performanță, posibilitatea participării la CAMPIONATELE NAȚIONALE. Iată și celelalte performanțe: câștigarea titlului de CAMPIONI NAȚIONALI PE ECHIPĂ la juniori (din nouă echipe) cu 1652 puncte, prin Norbert Kozma, Bogdan Micușan, studenți în anul unu la Facultatea de DREPT, și mai tânărul lor coechipier Toma Totpal, elev în clasa X-a, locul secund fiind ocupat de Unirea Focșani 1634 pct, iar locul trei de Politehnica Iași cu 1608.

La individual talentatul Norbert Kozma câștigă ca și în anul 1993 titlul de vicecampion cu 558 puncte, Bogdan Micușan locul cinci cu 552 pct, iar Toma Totpal locul opt cu 542 pct, intrând în finala primilor opt, trei sportivi clujeni, unde Toma arca pe locul șapte, schimbând locul cu Ioan Hrișca de la Politehnica Iași.

La echipe seniore se câștigă titlul de vicecampionă cu 1999 pct, după DINAMO București, prin Minerva Popa-studentă în anul I, Mioara Rusu, studentă în anul IV la Facultatea de Medicină și junioara Codruța Moldovan, eleva în clasa XI, un veritabil talent.

Echipe de seniori ocupă locul patru după STEAUA, DINAMO și STEAUA-II. Echipa „UNIVERSITĂȚII” clujene fiind formată din cei doi juniori Norbert Kozma-Bogdan Micușan și seniorul Sebastian Micușan.

Felicitări sportivilor și antrenorilor, Valentin Micușan și Geza Lakatos.

În imagine trăgătorul Norbert Kozma.



SIMPLE NOTAȚII

• Columbia a întâlnit, la sfârșitul săptămânii trecute, la Los Angeles, echipa Coreei de Sud ambele calificate pentru turneul final. Partida s-a încheiat la egalitate, 2-2. De subliniat însă faptul că jucătorii sud-coreeni au condus cu 2-0 prin golurile marcate de Kim

(62) și Hawang (67), pentru columbieni înscriind Escobar (73) și Aristozabal (87). După cum se știe, România a dispus de Coreea de Sud la ea acasă cu 2-1. Deci, apelând la logica simplistă înseamnă că sintem mai buni decât adversara de grupă din turneul final, adică de Columbia. Doamne cit de păguboasă ar fi pentru conducerea tehnică a naționalei noastre o astfel de... „logică” strîmbă. În fond partidele de pregătire sînt doar simple teste, pe cînd jocurile oficiale au alt statut și, mai ales, o altă... logică.

• O surpriză, tot în California, la Fresno: Mexic - Suedia 2-1. Au marcat Hernandez (33) și Rodriguez (58), respectiv Mild (81). Încă o mostră de rezultat care poate duce la eroare, mai ales că Suedia cucerise anterior „patrulaterul” de la Miami.

• Costarica a confirmat a servi ca parteneră a două echipe calificate pentru turneul final, în două jocuri amicale de verificare a pregătirilor. Este vorba de a întâlni Italia (11 iunie la New York) și Brazilia (8 iunie la Los Angeles).

AM VĂZUT PE MICUL ECRAN, ÎN CUFELE EUROPENE DE FOTBAL

BENFICA LISABONA - BAYER 04 LEVERCUSEN 1-1 (0-0)

În cadrul „sferturilor” Cupei Cupelor, meridionali jucători ai Benficăi Lisabona s-au izbit de jocul calm, elaborat și tenace al formației Leverkusen, care prin pase măsurate cu șublerul, parcă, au știut să temporizeze dar și să accelereze ritmul, cu deosebire în prima repriză și începutul secunde. În altă ordine de idei, pe contra-atac nemții, cu „pața de culoare” Sergio au reușit în min. 69 să deschidă scorul, atunci cînd optarul Sergio l-a obligat pe un fundaș advers să acorde corner și din lovitura de colț balonul a fost expedit în plasă de Happe. Asalturi furibunde în continuare ale Benficăi, dar defensiva lui Leverkusen - în care Ionuț Lupescu al nostru a jucat foarte bine - a respins metodic și eficient. În penultimul minut de joc, după o „liberă”, Leverkusen este la un pas de 2-0, portarul Benficăi avînd două intervenții salutare. Se părea că partida se va încheia cu succesul la limită al echipei germane cînd în ultimul minut, la capătul unei furibunde șarje de atac, într-un careu supra-populat, Izaias reușește golul egalizator, împingînd din apropiere balonul în plasă.

BORUSSIA DORTMUND - INTER MILANO 1-3 (0-2)

Să fiu sincer, cunoscîndu-i ultimele evoluții în campionat, nu mă așteptam la succesul lui Inter. În partida susținută marți seara, în sferturile Cupei UEFA. Numai că față de prestația echipei germane, cu joc în forță, Inter a oferit un

plus de tehnică și, mai ales a știut să sancționeze cu promptitudine gafele defensivei echipei Borussia. La înălțime au fost cei doi străneri ai lui Inter - olandezul Jonk și rusul Șalimov, autorii celor trei goluri marcate de Inter. Primul a fost înscris în min. 33, cînd longinul Jonk a fost lansat cu o diagonală dinspre exterior spre centru și pătruns în careu a șutat fără șansă de replică pentru portarul Borussiaei. Faza s-a repetat, copiată parcă la indigo în min. 36 și același Jonk a șutat necrutător. Toată strădania mașinii de fotbal nemțești, de după pauză, a fost una de uzură, atacurile lor disperate și înverșunate, fiind respinse de defensiva lui Inter. Ba mai mult, Ruben Sosa și Fontolan au fost foarte aproape de majorarea scorului ratînd ocazii bune în min. 60 și 65. Se părea că nu va mai interveni nici o schimbare pe tabela de marcaj cînd în min. 85 Zenga, portarul lui Inter, a greșit în intervenția sa la balon după o lovitură de colț și Borussia a redus din scor. Atacuri disperate în continuare ale Borussiaei numai că, în min. 89, pe un contra-atac de o simplitate rarisimă, balonul ajuns din apărare aproape de centrul terenului dar pe extrema dreaptă este pasat la întilnire spre Șalimov, cursă a acestuia pînă în careu și... gol, scorul devenind 3-1 pentru Inter. O satisfacție frumoasă față de neputințele etalate în ultimele patru etape în campionatul italian.

Tot în „sferturile” Cupei UEFA s-a disputat marți și partida dintre formațiile italiene CAGLIARI și JUVENTUS. Scor la limită 1-0 pentru Cagliari.

VOLEI

C.S.S. VIITORUL CONIS CLUJ - LOCUL I

S-au încheiat turneele juniorilor. Băieții antrenați de Ovidiu Vasu au ocupat la capătul celor patru turnee și a jocurilor tur/retur, locul I cu 39 de puncte (19 victorii și o singură înfrîngere, 58:10). În turneul desfășurat la Dej la finele săptămînii trecute, clujenii au învins din nou totul: 3-0 cu CSS Ocna Mureș și CSS Blaj și 3-2 cu CSS Dej (de la 0-2 pentru dejeni) În urma acestor rezultate și a locului I ocupat, Clujul va fi gazda unui turneu din sferturile de finală, cel mai echilibrat turneu, 18-20 martie, la care vor participa, pe lîngă echipa gazdă, CSS Zalău, CSS Tractorul Brașov și CSS Caransebeș sau CSS Tîrgu Jiu.

ÎN „B” - A MAI CAZUT O STEA

În seria a II-a a diviziei „B” masculine nimic nou sub soare Victoria Someș Dej a înregistrat o nouă victorie: 3-0 (9, 10, 11) cu Grănicerul Sighetu Marmatei și odată cu această victorie, alte două puncte în clasament - 21 (11 10 1 31:4). În etapa a XIV-a, la Cîmpia Turzii are loc un derby județean: ISC Turzii - Victoria Someș Dej, iar la Cluj, la Școala 10, de la ora 11: CSS Viitorul Conis Cluj - CSM Caransebeș (locul 2, 18 puncte, 10 8 2 24:10). Dem. ȘOFRON

DIVIZIA „C” ȘI CAMPIONATELE JUDEȚENE

Sezonul competițional de fotbal demarează în aceste zile la toate eșaloanele. Azi și mîine (joi și vineri) are loc prima etapă în campionatul Diviziei C și a campionatului județean din cadrul returului. Așteptăm un fotbal de calitate, desfășurat într-un spirit de fair-play, într-o organizare cit mai bună. Iată programul etapei de azi a campionatului județean: Vulturnul - Autobuzul, Arieșul - Someștrans CFR, Vlădeasa - Napopan, Prodfuraj - Sinterom, Ceramica - Somvetra, So-

meșul - Unirea, Voința - ATL Dej, Minerul - Constructorul. Divizia C, mine: Con-saur - Clujeana, Dromex - Motorul IRA, Metalurgistul - Victoria, Sticla A - CFR II, Tehnofrig - CUG, ASA - Electrolimpia, Minerul - Cimentul, ISCT stă. Toate meciurile încep la orele 15,30.

Asociația județeană de fotbal organizează un curs de arbitri în perioada aprilie-iunie a.c. Limita de vîrstă - 30 de ani. Înscrierile pînă la 25 martie la sediul Asociației, str. Eroilor nr. 40.

FOTBAL FEMININ

Între 26-28 februarie, în Sala Sporturilor s-a desfășurat - din păcate într-un cvasi-anonimat și nu din vina noastră - ediția a III-a a turneului de fotbal feminin CUPA „MĂRTIȘORUL”. La turneu au participat echipele Clepsidra Cluj, I-

nes Sibiu, Universitatea Petroșani și F.C. Osjec din Croația. Din păcate, în afara faptului că turneul a fost cîștigat de Clepsidra Cluj - alte amănunte ne lipsesc cu desăvîrșire. Poate că la viitoarea ediție vom fi invitați să vedem și să scriem despre acest turneu în special și despre fotbalul feminin în general.

TENIS

• Steffi Graf a cîștigat turneul de la Indian Wells (California - dotat cu premii în valoare de 400.000 dolari), în vîngînd în finală pe Amanda Coetzer cu 6-0, 6-4, în numai 57 de minute de joc.

• O reintrare spectaculoasă în joc a lui Andre Agassi, care a cîștigat turneul de la Scottside (Arizona) datat cu premii în valoare de 313.750 dolari), învingîndu-l în finală pe Luiz Mattar cu 6-4, 6-3.

• După conul de umbră în care s-a aflat în ultimul timp, Michael Stich se pare că a reușit să depășească momentul critic, el cîștigînd turneul de la Rotterdam (dotat cu premii în valoare de 600.000 dolari), învingîndu-l în finală pe Wayne Ferreira în trei seturi: 4-6, 6-3, 6-0.

• În finala turneului de la Mexico (300.000 dolari), victoria a revenit lui Thomas Muster, care a dispus de Roberto Jabali cu 6-3, 6-1.

Corectura acestui număr a fost realizată de:

Radu SANTEJUDEAN
Victoria PETRUȘ
Cristian BARA
Mihai HOSSU

CASA DE EDITURA

Napoca S.R.L.

Autorizată prin S.C. nr.128/1991, Judecătoria Cluj-Napoca, înmatriculată la Oficiul Registrului Comerțului Județului Cluj, sub nr. J/12/308/1991 din 22.03.1991

COLEGIUL DE REDACȚIE:
ILIE CĂLIAN (redactor șef); DAN REBREANU (redactor șef adjunct); VALER CHIOREANU (redactor șef adjunct); NICOLAE VEREȘ (secretar general de redacție); NICOLAE PETCU; MARIA SÂNGEORZAN; RADU VIDA.

REDACȚIA: Cluj-Napoca, str. Napoca nr. 16. TELEFOANE: 11.10.32 (redactor șef); 11.75.07 (redactor șef adjunct și secretariatul de redacție); 11.74.18 și 11.74.90 (redactori); 11.73.07 (administrația și contabilitatea zărilor); Telex: 31444. Fax: 19.28.28. Mica publicitate se primește zilnic între orele 8 - 16, str. Napoca nr.16 (la parter). Sîmbăta și duminica închis. Informații, reclame și publicitate la telefon 11.73.04. Corectura: 14.78.22